
 

บทท่ี 4 
ผลการวิเคราะหขอมลู 

 
  การศึกษาเรื่อง แรงจูงใจในการทํางานของพนักงานขายทางโทรศัพทของบริษัท
ประกันชีวิตในกรุงเทพมหานคร เปนการศึกษาขอมูลเกี่ยวกับแรงจูงใจและปญหาและอุปสรรคใน
การทํางาน โดยกําหนดขนาดของกลุมตัวอยางท่ีศึกษาจํานวน 350 ตัวอยาง ผลการวิเคราะหนําเสนอ
ไดดังตอไปนี้  
  สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ อายุ สถานภาพการ
สมรส ระดับการศึกษา อายุการทํางานในบริษัท รายไดตอเดือน การเปล่ียนงาน จํานวนคร้ังท่ีเคย
เปล่ียนงาน สาเหตุของเปล่ียนงาน สาเหตุท่ีเลือกทํางานกับบริษัทปจจุบัน และทักษะความรูท่ีเปน
ประโยชนในการทํางานขายทางโทรศัพท นําเสนอในรูปตารางแจกแจงความถ่ีและรอยละ (ตารางที่ 
1-11) 
  สวนท่ี 2 ระดับความสําคัญท่ีมีตอแรงจูงใจในการทํางาน แบงเปน 2 ปจจัย ไดแก 
ปจจัยจูงใจ (Motivation Factor) ประกอบดวย ความสําเร็จในการทํางาน การไดรับการยอมรับนับ
ถือ ยกยองและชมเชย ลักษณะงานท่ีทํา ความรับผิดชอบในหนาท่ีการงาน ความกาวหนาในหนาท่ี
การงาน และปจจัยคํ้าจุน (Hygiene Factor) ประกอบดวย นโยบายและการบริหารของบริษัท 
คุณภาพของการบังคับบัญชาการควบคุมดูแล ความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา ความสัมพันธกับ
เพื่อนรวมงาน สภาพการทํางาน เงินเดือนและคาตอบแทน ความม่ันคงในการทํางาน และตําแหนง
งาน นําเสนอในรูปตารางแจกแจงความถ่ี คาเฉล่ีย และการแปลผล (ตารางท่ี 12-24)  
  สวนท่ี 3 ปญหาและอุปสรรคในการทํางาน  แบงเปน 2 ปจจัย ไดแก ปจจัยจูงใจ 
(Motivation Factor) ประกอบดวย ความสําเร็จในการทํางาน การไดรับการยอมรับนับถือ ยกยอง
และชมเชย ลักษณะงานท่ีทํา ความรับผิดชอบในหนาท่ีการงาน ความกาวหนาในหนาท่ีการงาน  
และปจจัยคํ้าจุน (Hygiene Factor) ประกอบดวย นโยบายและการบริหารของบริษัท คุณภาพของ
การบังคับบัญชาการควบคุมดูแล ความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา ความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 
สภาพการทํางาน เงินเดือนและคาตอบแทน ความม่ันคงในการทํางาน และตําแหนงงาน นําเสนอใน
รูปตารางแจกแจงความถ่ี คาเฉล่ีย และการแปลผล (ตารางท่ี 25-38) 
  สวนท่ี 4 ระดับความสําคัญและระดับปญหาตอแรงจูงใจในการทํางาน จําแนกตาม
ปจจัยสวนบุคคล แบงเปน 2 ปจจัย ไดแก ปจจัยจูงใจ (Motivation Factor) และปจจัยคํ้าจุน (Hygiene 
Factor) นําเสนอในรูปตารางแสดงคาเฉล่ีย และการแปลผล (ตารางท่ี 39-50) 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 1  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 126 36.0 
หญิง 224 64.0 

รวม 350 100.00 
 

  จากตารางท่ี 1  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 
64.00  รองลงมาคือ เพศชาย คิดเปนรอยละ 36.0 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ

อายุ จํานวน รอยละ 
20 – 25 ป 91 26.00 
26 – 30 ป 172 49.14 
31 – 35 ป 63 18.00 
มากกวา 35 ป 24 6.86 

รวม 350 100.00 
 
  จากตารางท่ี 2 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีอายุ 26-30 ปมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
49.14  รองลงมาคือ อายุ 20-25 ป  คิดเปนรอยละ 26.00  อายุ 31-35 ป คิดเปนรอยละ 18.00  และอายุ 
มากกวา 35 ป คิดเปนรอยละ 6.86 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จํานวน รอยละ 
โสด 296 84.58 
สมรส 48 13.71 
หมาย / หยาราง 6 1.71 

รวม 350 100.00 
 
  จากตารางท่ี 3 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพโสด คิดเปนรอย
ละ 84.58  รองลงมาคือ สถานภาพสมรส  คิดเปนรอยละ 13.71  และสถานภาพหมาย / หยาราง คิด
เปนรอยละ 1.71 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
มัธยมศึกษาตอนปลายหรือปวช. 29 8.29 
ปวส.หรืออนปุริญญา 63 18.00 
ปริญญาตรี 232 66.29 
สูงกวาปริญญาตรี 26 7.42 

รวม 350 100.00 
 
  จากตารางท่ี 4 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระดับการศึกษาปริญญาตรี 
คิดเปนรอยละ 66.29  รองลงมาคือ ระดับการศึกษาปวส.หรืออนุปริญญา คิดเปนรอยละ 18.00 
ระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนปลายหรือปวช. คิดเปนรอยละ 8.29  และระดับการศึกษาสูงกวา
ปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 7.42 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุการทํางานในบริษัท 

อายุการทํางานในบริษัท จํานวน รอยละ 
นอยกวา 1 ป 116 33.14 
1 – 3 ป 137 39.14 
4 – 6 ป 73 20.86 
มากกวา 6 ป 24 6.86 

รวม 350 100.00 
 
  จากตารางท่ี 5 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีอายุการทํางานในบริษัท 1-3 ปมาก
ท่ีสุด คิดเปนรอยละ 39.14  รองลงมาคือ อายุการทํางานนอยกวา 1 ป คิดเปนรอยละ 33.14 อายุการ
ทํางาน 4-6 ป คิดเปนรอยละ 20.86 และอายุการทํางานมากกวา 6 ป คิดเปนรอยละ 6.86 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดตอเดอืน 

รายไดตอเดือน จํานวน รอยละ 

นอยกวา 15,000 บาท 55 15.71 
15,001 – 25,000 บาท 83 23.71 
25,001 – 35,000 บาท 96 27.43 
35,001 – 45,000 บาท 61 17.43 
45,001 – 55,000 บาท 39 11.15 
มากกวา 55,000 บาท 16 4.57 

รวม 350 100.00 

 
  จากตารางท่ี 6  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดตอเดือน 25,001-35,000 บาท
มากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 27.43  รองลงมาคือ รายไดตอเดือน 15,001-25,000 บาท คิดเปนรอยละ 
23.71  รายไดตอเดือน 35,001-45,000 บาท คิดเปนรอยละ 17.43  รายไดตอเดือนนอยกวา 15,000 
บาท คิดเปนรอยละ 15.71  รายไดตอเดือน 45,001-55,000 บาท คิดเปนรอยละ 11.15  และรายไดตอ
เดือนมากกวา 55,000 บาท คิดเปนรอยละ 4.57 ตามลําดับ   
 
 



 

 

27

 

ตารางท่ี 7  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการเปล่ียนงาน 

การเปล่ียนงาน จํานวน รอยละ 
ไมเคยเปล่ียนงาน 87 24.86 
เคยเปล่ียนงาน 263 75.14 

รวม 350 100.00 
 

  จากตารางท่ี 7 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามเคยเปล่ียนงานมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
75.14  และไมเคยเปล่ียนงาน คิดเปนรอยละ 24.86 ตามลําดับ  
 
ตารางท่ี 8  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนครั้งท่ีเคยเปล่ียน

งาน 
จํานวนคร้ังท่ีเคยเปล่ียนงาน จํานวน รอยละ 

1-2 คร้ัง 194 73.77 
3-4 คร้ัง 52 19.77 
5-6 คร้ัง 17 6.46 

รวม 263 100.00 
 
  จากตารางท่ี 8 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามที่เคยเปล่ียนงาน จํานวน 263 คน สวน
ใหญเคยเปล่ียนงานจํานวน 1-2 คร้ัง คิดเปนรอยละ 73.76  รองลงมาคือ เคยเปล่ียนงาน 3-4 คร้ัง คิด
เปนรอยละ 19.77 และเคยเปล่ียนงาน 5-6 คร้ัง คิดเปนรอยละ 6.47 ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 9  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสาเหตุของการเปล่ียนงาน 

สาเหตุของการเปล่ียนงาน จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
ไมม่ันใจในความม่ันคงของบริษัท 35 4.55 8 
ไมพอใจในนโยบายของบริษัท 42 5.46 6 
หนาท่ีความรับผิดชอบไมชัดเจน 28 3.64 12 
ไมมีความยุติธรรมในการพิจารณา
ประเมินผลงาน 

33 4.29 9 

ไมพอใจเพื่อนรวมงาน 16 2.08 16 
ไมพอใจผูบังคับบัญชา 37 4.81 7 
ไมพอใจสภาพการทํางาน 30 3.90 10 
รายไดนอย 145 18.86 1 
ไมพอใจดานสวัสดิการ 52 6.76 5 
ไมพอใจระบบการทํางานของบริษัท 66 8.58 3 
เดินทางไมสะดวก 79 10.27 2 
งานท่ีทําเกินความสามารถ 1 0.13 18 
ภาระความรับผิดชอบมากเกนิไป 27 3.51 13 
ไมมีความกาวหนา 61 7.93 4 
ขาดความเปนอิสระ 37 4.81 7 
ไมมีโอกาสเรียนรูงานมากข้ึน 29 3.77 11 
ปญหาครอบครัว 8 1.04 17 
สถานประกอบกิจการปดกิจการลง 25 3.25 14 
อ่ืนๆ 18 2.34 15 

รวม 769 100.00  
หมายเหตุ :  เลือกตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 
 สาเหตุอื่นๆ ไดแก ศึกษาตอ 
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  จากตารางท่ี 9 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยเปลี่ยนงาน จํานวน 263 คน มี
สาเหตุของเปล่ียนงานเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี้  รายไดนอยมากที่สุด คิดเปนรอยละ 18.86  
รองลงมาคือ เดินทางไมสะดวก คิดเปนรอยละ 10.27  ไมพอใจระบบการทํางานของบริษัท คิดเปน
รอยละ 8.58 ไมมีความกาวหนา คิดเปนรอยละ 7.93 ไมพอใจดานสวัสดิการ คิดเปนรอยละ 6.76 ไม
พอใจในนโยบายของบริษัท คิดเปนรอยละ 5.46 ขาดความเปนอิสระ คิดเปนรอยละ 4.81 ไมม่ันใจ
ในความม่ันคงของบริษัท คิดเปนรอยละ 4.55 ไมมีความยุติธรรมในการพิจารณาประเมินผลงาน คิด
เปนรอยละ 4.29 ไมพอใจสภาพการทํางาน คิดเปนรอยละ 3.90 ไมมีโอกาสเรียนรูงานมากข้ึน คิด
เปนรอยละ 3.77 หนาท่ีความรับผิดชอบไมชัดเจน คิดเปนรอยละ 3.64 ภาระความรับผิดชอบมาก
เกินไป คิดเปนรอยละ 3.51 สถานประกอบกิจการปดกิจการลง คิดเปนรอยละ 3.25 สาเหตุอ่ืนๆ คิด
เปนรอยละ 2.34 ไมพอใจเพ่ือนรวมงาน คิดเปนรอยละ 2.08 ปญหาครอบครัว คิดเปนรอยละ 1.04 
และงานท่ีทําเกินความสามารถ คิดเปนรอยละ 0.13 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 10  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสาเหตุท่ีเลือกทํางานกับ
บริษัทปจจุบัน 

 สาเหตุท่ีเลือกทํางานกับบริษัทปจจุบัน จํานวน รอยละ ลําดับท่ี 
ผลิตภัณฑท่ีบริษัทเสนอแกลูกคาดี 90 9.04 6 
ช่ือเสียงบริษัท มีความม่ันคง 112 11.24 3 
รายไดดี  194 19.48 1 
สวัสดิการด ี 42 4.22 9 
ลักษณะงานท่ีทํามีความทาทาย 96 9.64 4 
มีเพื่อนอยูในบริษัทมาก 68 6.83 8 
บริษัทมีภาพลักษณท่ีด ี 71 7.13 7 
บริษัทมีระบบการจัดการท่ีด ี 41 4.12 10 
บริษัทมีการอบรมเปนประจาํสมํ่าเสมอ 36 3.61 11 
เคยทํางานลักษณะนี้ และอยากใช
ประสบการณใหเปนประโยชน 

91 9.14 5 

ความเปนอิสระในการทํางาน 135 13.55 2 
อ่ืนๆ 20 2.01 12 

รวม 996 100.00  
หมายเหตุ :  เลือกตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 
 สาเหตุอื่นๆ ไดแก หยุดวันเสาร-อาทิตย เพื่อนชักชวน ไมมีเวลาศึกษาตอ 

  
  จากตารางท่ี 10 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีสาเหตุท่ีเลือกทํางานกับบริษัท
ปจจุบันเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี้ รายไดดีมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 19.48  รองลงมาคือ  ความ
เปนอิสระในการทํางาน คิดเปนรอยละ 13.55  ช่ือเสียงบริษัท มีความม่ันคง คิดเปนรอยละ 11.24  
ลักษณะงานท่ีทํามีความทาทาย คิดเปนรอยละ 9.64  เคยทํางานลักษณะน้ีและอยากใชประสบการณ
ใหเปนประโยชน คิดเปนรอยละ 9.14  ผลิตภัณฑท่ีบริษัทเสนอแกลูกคาดี คิดเปนรอยละ 9.04 
บริษัทมีภาพลักษณท่ีดี คิดเปนรอยละ 7.13  มีเพื่อนอยูในบริษัทมาก คิดเปนรอยละ 6.83 สวัสดิการ
ดี คิดเปนรอยละ 4.22  บริษัทมีระบบการจัดการท่ีดี คิดเปนรอยละ 4.12 บริษัทมีการอบรมเปน
ประจําสมํ่าเสมอ คิดเปนรอยละ 3.61 และสาเหตุอ่ืนๆ คิดเปนรอยละ 2.01 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 11  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามทักษะความรูท่ีเปน
ประโยชนในการทํางานขายทางโทรศัพท 

ทักษะความรูท่ีเปนประโยชนในการทํางาน 
ขายทางโทรศัพท 

จํานวน รอยละ 

ความรูเกี่ยวกบันโยบายบริษัทและการปฏิบัติงาน 25 7.14 
ความรูเกี่ยวกบัสินคาและบริการ 113 32.29 
ความมีมนุษยสัมพันธ 103 29.43 
เทคนิคการขาย 109 31.14 

รวม 350 100.00 
 
  จากตารางท่ี 11 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีทักษะความรูท่ีเปนประโยชนในการ
ทํางานขายทางโทรศัพทคือ ความรูเกี่ยวกับสินคาและบริการมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 32.29  
รองลงมาคือ เทคนิคการขาย คิดเปนรอยละ 31.14  ความมีมนุษยสัมพันธ คิดเปนรอยละ 29.43 และ
ความรูเกี่ยวกับนโยบายบริษัทและการปฎิบัติงาน คิดเปนรอยละ 7.14 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 2  ระดับความสําคัญท่ีมีตอแรงจูงใจในการทํางาน 
   
 2.1 ปจจัยจูงใจ 
 
ตารางท่ี 12  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจดานความสําเร็จใน

การทํางาน 

ปจจัยจูงใจดาน 

ความสําเร็จในการทํางาน 

ระดับความสําคัญ  

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย  
แปลผล จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

การไดใชความรูความ 

สามารถที่มีอยูในการ

ทํางาน 

98 28.00 177 50.57 68 19.43 7 2.00 0 0.00 4.05 
มาก 

 

ผลสําเร็จของงานเปนไป

ตามท่ีคาดหวัง 

108 30.86 156 44.57 79 22.57 7 2.00 0 0.00 4.04 
มาก 

ความรูสึกวาเปนสวน

หน่ึงของความสําเร็จของ

งานและความสําเร็จของ

องคกร 

98 28.00 159 45.43 78 22.29 13 3.71 2 0.57 3.97 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 
4.02 

มาก 
หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึงมากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึงมาก, 2.50-3.49 หมายถึงปานกลาง, 1.50-2.49 

หมายถึงนอย และ1.00-1.49 หมายถึงนอยที่สุด 
 

  จากตารางท่ี 12 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจดาน
ความสําเร็จในการทํางานโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.02 โดยใหความสําคัญกับ
ปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี้ การไดใชความรูความสามารถท่ีมีอยูในการทํางานมาก
ท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 4.05  รองลงมาคือ ผลสําเร็จของงานเปนไปตามท่ีคาดหวัง มีคาเฉลี่ยเทากับ 
4.04  และความรูสึกวาเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จของงานและความสําเร็จขององคกร มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.97 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 13  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจดานการไดรับการ
ยอมรับนับถือ ยกยองและชมเชย 

ปจจัยจูงใจดาน 

การไดรับการยอมรับ 

นับถือยกยองและชมเชย 

ระดับความสําคัญ  

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย  
แปลผล จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

การยอมรับไววางใจและ

ชมเชยจากผูบังคับบัญชา 

68 19.43 157 44.86 116 33.14 9 2.57 0 0.00 3.81 
มาก 

การยอมรับนับถือและยก

ยองจากเพ่ือนรวม งาน 

56 16.00 162 46.29 122 34.86 6 1.71 4 1.14 3.74 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 
3.78 

มาก 
หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึงมากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึงมาก, 2.50-3.49 หมายถึงปานกลาง, 1.50-2.49 

หมายถึงนอย และ1.00-1.49 หมายถึงนอยที่สุด 
 
  จากตารางท่ี 13  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจดานการ
ไดรับการยอมรับนับถือ ยกยองและชมเชยโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.78 โดยให
ความสําคัญกับปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี้ การยอมรับไววางใจและชมเชยจาก
ผูบังคับบัญชามากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.81 และการยอมรับนับถือและยกยองจากเพื่อนรวมงาน มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.74  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 14  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจดานลักษณะงานท่ี
ทํา 

ปจจัยจูงใจดาน 

ลักษณะงานท่ีทํา 

ระดับความสําคัญ  

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย  
แปลผล จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ลักษณะงานที่ปฎิบัติมี

ความทาทายมีโอกาสได

ใชความคิดสรางสรรค 

65 18.57 174 49.71 103 29.43 7 2.00 1 0.29 3.84 
มาก 

ลักษณะงานที่ปฎิบัติมี

ความเปนอิสระและ

สามารถแสดงความคิดได 

74 21.14 178 50.86 86 24.57 11 3.14 1 0.29 3.89 
มาก 

ลักษณะงานที่ปฎิบัติตรง

กับความรู ความสามารถ

หรือความถนัด 

66 18.86 148 42.29 121 34.57 12 3.43 3 0.86 3.75 
มาก 

ลักษณะงานที่ทําเปนงาน

ที่นาภาคภูมิใจ 

62 17.71 163 46.57 111 31.71 12 3.43 2 0.57 3.77 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 
3.82 

มาก 
หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึงมากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึงมาก, 2.50-3.49 หมายถึงปานกลาง, 1.50-2.49 

หมายถึงนอย และ1.00-1.49 หมายถึงนอยที่สุด 
 
  จากตารางท่ี 14  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจดาน
ลักษณะงานท่ีทําโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.82 โดยใหความสําคัญกับปจจัยยอย
เรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี้ ลักษณะงานท่ีปฎิบัติมีความเปนอิสระและสามารถแสดงความคิดได
มากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.89  รองลงมาคือ ลักษณะงานที่ปฎิบัติมีความทาทายมีโอกาสไดใช
ความคิดสรางสรรค มีคาเฉล่ียเทากับ 3.84  ลักษณะงานท่ีทําเปนงานท่ีนาภาคภูมิใจ มีคาเฉล่ียเทากับ 
3.77 และลักษณะงานท่ีปฎิบัติตรงกับความรู ความสามารถหรือความถนัด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.75 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 15  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจดานความ
รับผิดชอบในหนาท่ีการงาน 

ปจจัยจูงใจดาน 

ความรับผิดชอบในหนาท่ี

การงาน 

ระดับความสําคัญ  

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย  
แปลผล จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

สามารถสรางความรู

ความเขาใจในผลิตภัณฑ

ได 

102 29.14 187 53.43 56 16.00 5 1.43 0 0.00 4.10 
มาก 

สามารถรับผิดชอบ

ยอดขายตามท่ีกําหนดได 

86 24.57 177 50.57 75 21.43 12 3.43 0 0.00 3.96 
มาก 

โอกาสในการแสดงความ 

สามารถในงานท่ีไดรับ

มอบหมาย/รับผิดชอบ

อยางเต็มที่ 

76 21.71 201 57.43 62 17.71 11 3.14 0 0.00 3.98 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 
4.01 

มาก 
หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึงมากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึงมาก, 2.50-3.49 หมายถึงปานกลาง, 1.50-2.49 

หมายถึงนอย และ1.00-1.49 หมายถึงนอยที่สุด 
 
  จากตารางท่ี 15  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจดาน
ความรับผิดชอบในหนาท่ีการงานโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.01 โดยใหความสําคัญ
กับปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี้ สามารถสรางความรูความเขาใจในผลิตภัณฑไดมาก
ท่ีสุด มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.10 รองลงมาคือ โอกาสในการแสดงความสามารถในงานท่ีไดรับ
มอบหมาย/รับผิดชอบอยางเต็มท่ี  มีคาเฉล่ียเทากับ 3.98  และสามารถรับผิดชอบยอดขายตามท่ี
กําหนดได มีคาเฉล่ียเทากับ 3.96 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 16  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยจูงใจดานความกาวหนา
ในหนาท่ีการงาน 

ปจจัยจูงใจดาน 

ความกาวหนาในหนาท่ี

การงาน 

ระดับความสําคัญ  

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย  
แปลผล จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

การกําหนดหลักเกณฑ

หรือเง่ือนไขในการเล่ือน

ตําแหนงอยางชัดเจนและ

เหมาะสม 

79 22.57 159 45.43 92 26.29 14 4.00 6 1.71 3.83 
มาก 

การประเมินผลการ

ทํางาน เพ่ือปรับขึ้น

คาตอบแทนชัดเจนและ

เหมาะสม 

107 30.57 154 44.00 68 19.43 19 5.43 2 0.57 3.99 
มาก 

มีโอกาสในการโยกยาย

งานตามความรูความ 

สามารถ 

71 20.29 141 40.29 109 31.14 23 6.57 6 1.71 3.71 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 
3.84 

มาก 
หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึงมากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึงมาก, 2.50-3.49 หมายถึงปานกลาง, 1.50-2.49 

หมายถึงนอย และ1.00-1.49 หมายถึงนอยที่สุด 
 
  จากตารางท่ี 16  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยจูงใจดาน
ความกาวหนาในหนาท่ีการงานโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.84 โดยใหความสําคัญ
กับปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี้ การประเมินผลการทํางานเพ่ือปรับข้ึนคาตอบแทน
ชัดเจนและเหมาะสมมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.99  รองลงมาคือ การกําหนดหลักเกณฑหรือ
เง่ือนไขในการเล่ือนตําแหนงอยางชัดเจนและเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.83 และมีโอกาสในการ
โยกยายงานตามความรูความสามารถมีคาเฉล่ียเทากับ 3.71 ตามลําดับ 
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2.2 ปจจัยค้ําจุน 
 

ตารางท่ี 17  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยคํ้าจุนดานนโยบายและ
การบริหารของบริษัท 

ปจจัยคํ้าจุนดาน 

นโยบายและการบริหาร

ของบริษัท 

ระดับความสําคัญ  

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย  
แปลผล จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

มีนโยบายเปนลายลักษณ

อักษร 

101 28.86 136 38.86 92 26.29 19 5.43 2 0.57 3.90 
มาก 

มีการช้ีแจงนโยบายอยาง

ชัดเจน 

114 32.57 139 39.71 76 21.71 18 5.14 3 0.86 3.98 
มาก 

นโยบายมีความเปนธรรม

และสามารถปฎิบัติได

จริง 

118 33.71 126 36.00 84 24.00 16 4.57 6 1.71 3.95 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 
3.94 

มาก 
หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึงมากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึงมาก, 2.50-3.49 หมายถึงปานกลาง, 1.50-2.49 

หมายถึงนอย และ1.00-1.49 หมายถึงนอยที่สุด 
 
  จากตารางท่ี 17  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยคํ้าจุนดาน
นโยบายและการบริหารของบริษัทโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.94 โดยให
ความสําคัญกับปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี้ มีการชี้แจงนโยบายอยางชัดเจนมากท่ีสุด มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.98  รองลงมาคือ นโยบายมีความเปนธรรมและสามารถปฎิบัติไดจริง มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.95 และมีนโยบายเปนลายลักษณอักษร มีคาเฉล่ียเทากับ 3.90  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 18  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยคํ้าจุนดานคุณภาพของ
การบังคับบัญชา การควบคุมดูแล 

ปจจัยคํ้าจุนดาน 

คุณภาพของการบังคับ

บัญชา การควบคุมดูแล 

ระดับความสําคัญ  

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย  
แปลผล จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ความชัดเจนในการ

สั่งงานหรือมอบหมาย

งาน 

98 28.00 153 43.71 84 24.00 13 3.71 2 0.57 3.95 
มาก 

การใหคําแนะนําและ

ความชวยเหลือในการ

ทํางาน 

100 28.57 162 46.29 74 21.14 13 3.71 1 0.29 3.99 
มาก 

การรับฟงความคิดเห็น

หรือขอเสนอแนะของ

ผูใตบังคับบัญชา 

105 30.00 174 49.71 57 16.29 12 3.43 2 0.57 4.05 
มาก 

การสรางบรรยากาศความ

เช่ือใจ ความสามัคคีใน

การทํางาน 

134 38.29 145 41.43 61 17.43 9 2.57 1 0.29 4.15 
มาก 

ความยุติธรรมในการ

ประเมินผลการทํางาน

และมาตรการทางวินัย

และการลงโทษ 

118 33.71 141 40.29 72 20.57 16 4.57 3 0.86 4.01 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 
4.03 

มาก 
หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึงมากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึงมาก, 2.50-3.49 หมายถึงปานกลาง, 1.50-2.49 

หมายถึงนอย และ1.00-1.49 หมายถึงนอยที่สุด 
 

  จากตารางท่ี 18  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยคํ้าจุนดาน
คุณภาพของการบังคับบัญชา การควบคุมดูแลโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.03  โดย
ใหความสําคัญกับปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี้ การสรางบรรยากาศความเช่ือใจ ความ
สามัคคีในการทํางานมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 4.15  รองลงมาคือ การรับฟงความคิดเห็นหรือ
ขอเสนอแนะของผูใตบังคับบัญชา มีคาเฉล่ียเทากับ 4.05 ความยุติธรรมในการประเมินผลการ
ทํางานและมาตรการทางวินัยและการลงโทษ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.01 การใหคําแนะนําและความ
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ชวยเหลือในการทํางาน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.99 และความชัดเจนในการสั่งงานหรือมอบหมายงาน มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.95 ตามลําดับ 
 

ตารางท่ี 19  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยคํ้าจุนดานความสัมพันธ
กับผูบังคับบัญชา 

ปจจัยคํ้าจุนดาน 

ความสัมพันธกับ

ผูบังคับบัญชา 

ระดับความสําคัญ  

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย  
แปลผล จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ความสัมพันธที่ดีระหวาง

ผูบังคับ บัญชาและผูใต 

บังคับบัญชา 

123 35.14 163 46.57 58 16.57 4 1.14 2 0.57 4.15 
มาก 

การวางตนของ

ผูบังคับบัญชาตอ

ผูใตบังคับบัญชา 

108 30.86 179 51.14 57 16.29 5 1.43 1 0.29 4.11 
มาก 

ความจริงใจและเปน

กันเองของหัวหนางาน/

ผูบังคับบัญชาตอ

ผูใตบังคับบัญชา 

138 39.43 155 44.29 44 12.57 11 3.14 2 0.57 4.19 
มาก 

ความเอาใจใสตอ      

สวัสดิภาพของ

ผูใตบังคับบัญชา 

121 34.57 155 44.29 58 16.57 12 3.43 4 1.14 4.08 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 
4.13 

มาก 
หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึงมากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึงมาก, 2.50-3.49 หมายถึงปานกลาง, 1.50-2.49 

หมายถึงนอย และ1.00-1.49 หมายถึงนอยที่สุด 
 

  จากตารางท่ี 19  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยคํ้าจุนดาน
ความสัมพันธกับผูบังคับบัญชาโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.13 โดยใหความสําคัญ
กับปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี้ ความจริงใจและเปนกันเองของหัวหนางาน/
ผูบังคับบัญชาตอผูใตบังคับบัญชามากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 4.19  รองลงมาคือ ความสัมพันธท่ีดี
ระหวางผูบังคับบัญชาและผูใตบังคับบัญชา มีคาเฉล่ียเทากับ 4.15 การวางตนของผูบังคับบัญชาตอ
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ผูใตบังคับบัญชา มีคาเฉล่ียเทากับ 4.11 และความเอาใจใสตอสวัสดิภาพของผูใตบังคับบัญชา มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.08 ตามลําดับ 
 

ตารางท่ี 20  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยคํ้าจุนดานความสัมพันธ
กับเพื่อนรวมงาน 

ปจจัยคํ้าจุนดาน 

ความสัมพันธกับเพ่ือน

รวมงาน 

ระดับความสําคัญ  

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย  
แปลผล จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ความสนิทสนม ความ

จริงใจ และเปนกันเอง

ของเพ่ือนรวมงาน 

109 31.14 178 50.86 60 17.14 3 0.86 0 0.00 4.12 
มาก 

การรวมมือและใหความ

ชวยเหลือกันของเพ่ือน

รวมงานเพ่ือใหงานสําเร็จ

ตามเปาหมาย 

117 33.43 179 51.14 49 14.00 4 1.14 1 0.29 4.16 
มาก 

การปรึกษาหารือ รับฟง

ความคิดเห็นและรวมกัน

แกไขปญหาในการ

ทํางานของเพ่ือนรวมงาน 

127 36.29 161 46.00 57 16.29 5 1.43 0 0.00 4.17 
มาก 

การแบงปนความรูที่มี

ระหวางเพื่อนรวมงาน 

114 32.57 169 48.29 62 17.71 5 1.43 0 0.00 4.12 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 
4.14 

มาก 
หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึงมากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึงมาก, 2.50-3.49 หมายถึงปานกลาง, 1.50-2.49 

หมายถึงนอย และ1.00-1.49 หมายถึงนอยที่สุด 
 
  จากตารางท่ี 20  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยคํ้าจุนดาน
ความสัมพันธกับเพื่อนรวมงานโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.14 โดยใหความสําคัญ
กับปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี้ การปรึกษาหารือ รับฟงความคิดเห็นและรวมกันแกไข
ปญหาในการทํางานของเพื่อนรวมงานมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 4.17  รองลงมาคือ การรวมมือ
และใหความชวยเหลือกันของเพ่ือนรวมงานเพ่ือใหงานสําเร็จตามเปาหมาย มีคาเฉล่ียเทากับ 4.16 
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และความสนิทสนม ความจริงใจ และเปนกันเองของเพื่อนรวมงานกับการแบงปนความรูท่ีมี
ระหวางเพื่อนรวมงาน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.12 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 21  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยคํ้าจุนดานสภาพการ

ทํางาน 

ปจจัยคํ้าจุนดาน 

สภาพการทํางาน 

ระดับความสําคัญ  

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย  
แปลผล จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ปริมาณงานที่ตองทํา

เหมาะสม 

65 18.57 198 56.57 83 23.71 4 1.14 0 0.00 3.93 
มาก 

ช่ัวโมงทํางานในแตละ

วันเหมาะสม 

85 24.29 161 46.00 93 26.57 9 2.57 2 0.57 3.91 
มาก 

เครื่องมือและอุปกรณ

อํานวยความสะดวกใน

การทํางาน เชนโทรศัพท 

คอมพิวเตอรเพียงพอ 

118 33.71 145 41.43 71 20.29 11 3.14 5 1.43 4.03 
มาก 

สภาพการทํางาน เชน 

แสง เสียง อากาศถายเท

เหมาะสม สถานที่มีความ

สะอาดและปลอดภัย 

125 35.71 139 39.71 68 19.43 14 4.00 4 1.14 4.05 
มาก 

ขนาดของพ้ืนที่ในการ

ทํางานเหมาะสม 

106 30.29 150 42.86 73 20.86 15 4.29 6 1.71 3.96 
มาก 

สาธารณูปโภคพ้ืนฐาน 

เชน นํ้าด่ืม หองนํ้า

เพียงพอ 

115 32.86 141 40.29 74 21.14 16 4.57 4 1.14 3.99 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 
3.98 

มาก 
หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึงมากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึงมาก, 2.50-3.49 หมายถึงปานกลาง, 1.50-2.49 

หมายถึงนอย และ1.00-1.49 หมายถึงนอยที่สุด 
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  จากตารางท่ี 21  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยคํ้าจุนดาน
สภาพการทํางานโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 3.98 โดยใหความสําคัญกับปจจัยยอย
เรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี้ สภาพการทํางาน เชน แสง เสียง อากาศถายเทเหมาะสม สถานท่ีมี
ความสะอาดและปลอดภัยมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 4.05  รองลงมาคือ เคร่ืองมือและอุปกรณ
อํานวยความสะดวกในการทํางาน เชน โทรศัพท คอมพิวเตอรเพียงพอ มีคาเฉล่ียเทากับ 4.03 
สาธารณูปโภคพื้นฐาน เชน น้ําดื่ม หองน้ําเพียงพอ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.99 ขนาดของพ้ืนท่ีในการ
ทํางานเหมาะสม  มีคาเฉล่ียเทากับ 3.96 ปริมาณงานท่ีตองทําเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.93 และ
ช่ัวโมงทํางานในแตละวันเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 3.91 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 22  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยคํ้าจุนดานเงินเดือนและ
คาตอบแทน 

ปจจัยคํ้าจุนดาน 

เงินเดือนและคาตอบแทน 

ระดับความสําคัญ  

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย  
แปลผล จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เงินเดือน/รายได/เงินพิเศษ 

มีเงินเดือน/คอมมิชช่ัน/

โบนัสพิเศษ/เงินพิเศษ 

205 58.57 91 26.00 42 12.00 11 3.14 1 0.29 4.39 
มาก 

มีการปรับเพ่ิมขึ้นของ

อัตราเงินเดือน/

คอมมิชช่ัน 

195 55.71 97 27.71 45 12.86 7 2.00 6 1.71 4.34 
มาก 

 

มีรางวัลหรือคาตอบแทน

พิเศษตอผลสําเร็จของ

งาน 

189 54.00 101 28.86 51 14.57 5 1.43 4 1.14 4.33 
มาก 

คาเฉล่ียรวมยอย 
4.35 

มาก 

สวัสดิการ 

มีสวัสดิการดานการรักษา 

พยาบาล ประกันชีวิต 

และมีการตรวจสุขภาพ

ประจําป 

156 44.57 99 28.29 64 18.29 21 6.00 10 2.86 4.06 
มาก 

 

มีสวัสดิการดานเงินเดือน

สะสมกองทุนสํารอง 

เล้ียงชีพ 

150 42.86 91 26.00 69 19.71 25 7.14 15 4.29 3.96 
มาก 

มีสวัสดิการดานเงินชวย 

เหลือตางๆ เชน คาทําศพ 

คาอาหาร 

138 39.43 105 30.00 61 17.43 26 7.43 20 5.71 3.90 
มาก 

คาเฉล่ียรวมยอย 
3.97 

มาก 
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ตารางท่ี 22  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยคํ้าจุนดานเงินเดือนและ
คาตอบแทน (ตอ) 

ปจจัยคํ้าจุนดาน 

เงินเดือนและคาตอบแทน 

ระดับความสําคัญ  

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย  
แปลผล จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

สิทธิในการลา/หยุด 

มีสิทธิในการลาปวย ลา

กิจและวันหยุดประจํา

สัปดาห หยุดพักผอน

ประจําปและหยุดตาม

ประเพณี 

156 44.57 111 31.71 64 18.29 16 4.57 3 0.86 4.15 
มาก 

คาเฉล่ียรวมยอย 
4.15 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 
4.16 

มาก 
หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึงมากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึงมาก, 2.50-3.49 หมายถึงปานกลาง, 1.50-2.49 

หมายถึงนอย และ1.00-1.49 หมายถึงนอยที่สุด 
 

  จากตารางท่ี 22  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยคํ้าจุนดาน
เงินเดือนและคาตอบแทนโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.16 โดยใหความสําคัญกับ
ปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี้ มีเงินเดือน/คอมมิชช่ัน/โบนัสพิเศษ/เงินพิเศษมากท่ีสุด มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.39  รองลงมาคือ มีการปรับเพิ่มข้ึนของอัตราเงินเดือน/คอมมิชช่ัน มีคาเฉล่ียเทากับ 
4.34  มีรางวัลหรือคาตอบแทนพิเศษตอผลสําเร็จของงาน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.33 มีสิทธิในการลาปวย 
ลากิจและวันหยุดประจําสัปดาห หยุดพักผอนประจําปและหยุดตามประเพณี มีคาเฉล่ียเทากับ 4.15 
มีสวัสดิการดานการรักษาพยาบาล ประกันชีวิต และมีการตรวจสุขภาพประจําป มีคาเฉล่ียเทากับ 
4.06 มีสวัสดิการดานเงินเดือนสะสมกองทุนสํารองเล้ียงชีพ มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.96 และมีสวัสดิการ
ดานเงินชวยเหลือตางๆ เชน คาทําศพ คาอาหาร มีคาเฉล่ียเทากับ 3.90 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 23  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยคํ้าจุนดานความม่ันคงใน
การทํางาน 

ปจจัยคํ้าจุนดาน 

ความม่ันคงในการทํางาน 

ระดับความสําคัญ  

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย  
แปลผล จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ความมั่นคงในตําแหนง

หนาที่การงาน 

170 48.57 94 26.86 60 17.14 18 5.14 8 2.29 4.14 
มาก 

ความมั่นคงและความ

เจริญเติบโตของบริษัท 

168 48.00 113 32.29 51 14.57 12 3.43 6 1.71 4.21 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 
4.18 

มาก 
หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึงมากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึงมาก, 2.50-3.49 หมายถึงปานกลาง, 1.50-2.49 

หมายถึงนอย และ1.00-1.49 หมายถึงนอยที่สุด 
 
  จากตารางท่ี 23  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยคํ้าจุนดาน
ความม่ันคงในการทํางานโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียเทากับ 4.18 โดยใหความสําคัญกับ
ปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี้ ความม่ันคงและความเจริญเติบโตของบริษัทมากท่ีสุด มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.21  และความม่ันคงในตําแหนงหนาท่ีการงาน มีคาเฉล่ียเทากับ 4.14 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 24  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความสําคัญของปจจัยคํ้าจุนดานตําแหนงงาน 

ปจจัยคํ้าจุนดาน 

ตําแหนงงาน 

ระดับความสําคัญ  

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย  
แปลผล จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ตําแหนงงานเปนที่

ยอมรับของสังคม 

100 28.57 143 40.86 87 24.86 17 4.86 3 0.86 3.91 
มาก 

ตําแหนงงานเหมาะสม

กับความรูความสามารถ 

99 28.29 157 44.86 79 22.57 12 3.43 3 0.86 3.96 
มาก 

ตําแหนงงานที่ทําตรงกับ

ความตองการ 

104 29.71 149 42.57 80 22.86 12 3.43 5 1.43 3.96 
มาก 

คาเฉลี่ยรวม 
3.94 

มาก 
หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึงมากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึงมาก, 2.50-3.49 หมายถึงปานกลาง, 1.50-2.49 

หมายถึงนอย และ1.00-1.49 หมายถึงนอยที่สุด 
 
  จากตารางท่ี 24  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยคํ้าจุนดาน
ตําแหนงงานโดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉล่ียเทากับ 3.94  โดยใหความสําคัญกับปจจัยยอย
เรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี้ ตําแหนงงานเหมาะสมกับความรูความสามารถกับตําแหนงงานท่ีทํา
ตรงกับความตองการมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.96  และตําแหนงงานเปนท่ียอมรับของสังคม มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.91 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 3 ปญหาและอุปสรรคในการทํางาน 
   
 3.1 ปจจัยจูงใจ 
 
ตารางท่ี 25  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับปญหาของปจจัยจูงใจดานความสําเร็จในการ

ทํางาน 

ปจจัยจูงใจดาน 

ความสําเร็จในการทํางาน 

ระดับปญหา  

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย  
แปลผล จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ไมไดใชความรู

ความสามารถที่มีอยูใน

การทํางาน 

21 6.00 86 24.57 139 39.71 68 19.43 36 10.29 2.97 
ปานกลาง 

ผลสําเร็จของงานไม

เปนไปตามที่คาดหวัง 

42 12.00 102 29.14 146 41.71 43 12.29 17 4.86 3.31 
ปานกลาง 

ไมรูสึกเปนสวนหน่ึงของ

ความสําเร็จของงานและ

ความสําเร็จขององคกร 

34 9.71 77 22.00 139 39.71 61 17.43 39 11.14 3.02 
ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
3.10 

ปานกลาง 
หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึงมากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึงมาก, 2.50-3.49 หมายถึงปานกลาง, 1.50-2.49 

หมายถึงนอย และ1.00-1.49 หมายถึงไมมีปญหา 
 
  จากตารางท่ี 25 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีปญหาตอปจจัยจูงใจดานความสําเร็จ
ในการทํางานโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.10 โดยพบปญหากับปจจัยยอย
เรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี้ ผลสําเร็จของงานไมเปนไปตามท่ีคาดหวังมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 
3.31  รองลงมาคือ ไมรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จของงานและความสําเร็จขององคกร มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.02 และไมไดใชความรูความสามารถที่มีอยูในการทํางาน มีคาเฉล่ียเทากับ 2.97  
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 26  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับปญหาของของปจจัยจูงใจดานการไดรับการ
ยอมรับนับถือ ยกยองและชมเชย 

ปจจัยจูงใจดาน 

การไดรับการยอมรับ 

นับถือยกยองและชมเชย 

ระดับปญหา  

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย  
แปลผล จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ไมไดรับการยอมรับ 

ชมเชย และไววางใจจาก

ผูบังคับบัญชา 

21 6.00 75 21.43 119 34.00 67 19.14 68 19.43 2.75 
ปานกลาง 

 

ไมไดรับการยอมรับ  

นับถือและยกยองจาก

เพ่ือนรวมงาน 

9 2.57 66 18.86 117 33.43 82 23.43 76 21.71 ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
2.66 

ปานกลาง 
หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึงมากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึงมาก, 2.50-3.49 หมายถึงปานกลาง, 1.50-2.49 

หมายถึงนอย และ1.00-1.49 หมายถึงไมมีปญหา 
 
  จากตารางท่ี 26  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีปญหาตอปจจัยจูงใจดานการไดรับ
การยอมรับนับถือ ยกยองและชมเชยโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 2.66 โดยพบ
ปญหากับปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี้ ไมไดรับการยอมรับ ชมเชย และไววางใจจาก
ผูบังคับบัญชามากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 2.75  และไมไดรับการยอมรับนับถือและยกยองจากเพื่อน
รวมงาน มีคาเฉล่ียเทากับ 2.57 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 27  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับปญหาของปจจัยจูงใจดานลักษณะงานท่ีทํา 

ปจจัยจูงใจดาน 

ลักษณะงานท่ีทํา 

ระดับปญหา  

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย  
แปลผล จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ลักษณะงานที่ปฎิบัติไมมี

ความทาทายและไมมี

โอกาสไดใชความคิด

สรางสรรค 

11 3.14 69 19.71 111 31.71 104 29.71 55 15.71 2.65 
ปานกลาง 

ลักษณะงานที่ทําไมมี

ความเปนอิสระและไม

สามารถแสดงความคิด 

16 4.57 65 18.57 118 33.71 87 24.86 64 18.29 2.66 
ปานกลาง 

 

ลักษณะงานที่ปฎิบัติไม

ตรงกับความรู ความ 

สามารถหรือความถนัด 

14 4.00 67 19.14 122 34.86 84 24.00 63 18.00 2.67 
ปานกลาง 

ลักษณะงานที่ทําไมนา

ภาคภูมิใจ 

16 4.57 59 16.86 118 33.71 77 22.00 80 22.86 2.58 
ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
2.64 

ปานกลาง 
หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึงมากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึงมาก, 2.50-3.49 หมายถึงปานกลาง, 1.50-2.49 

หมายถึงนอย และ1.00-1.49 หมายถึงไมมีปญหา 
 

  จากตารางท่ี 27  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีปญหาตอปจจัยจูงใจดานลักษณะ
งานท่ีทําโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 2.64 โดยพบปญหากับปจจัยยอยเรียงลําดับ
จากมากไปนอยดังนี้ ลักษณะงานท่ีปฎิบัติไมตรงกับความรู ความสามารถหรือความถนัดมากท่ีสุด 
มีคาเฉล่ียเทากับ 2.67  รองลงมาคือ ลักษณะงานท่ีทําไมมีความเปนอิสระ และไมสามารถแสดง
ความคิด มีคาเฉล่ียเทากับ 2.66 ลักษณะงานท่ีปฎิบัติไมมีความทาทายและไมมีโอกาสไดใชความคิด
สรางสรรค มีคาเฉล่ียเทากับ 2.65  และลักษณะงานท่ีทําไมนาภาคภูมิใจ มีคาเฉล่ียเทากับ 2.58 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 28  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับปญหาของปจจัยจูงใจดานความรับผิดชอบใน
หนาท่ีการงาน 

ปจจัยจูงใจดาน 

ความรับผิดชอบในหนาท่ี

การงาน 

ระดับปญหา  

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย  
แปลผล จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ไมสามารถสรางความรู

ความเขาใจในผลิตภัณฑ

ได 

31 8.86 60 17.14 85 24.29 100 28.57 74 21.14 2.64 
ปานกลาง 

ไมสามารถรับผิดชอบ

ยอดขายตามท่ีกําหนดได 

33 9.43 72 20.57 119 34.00 71 20.29 55 15.71 2.88 
ปานกลาง 

ไมมีโอกาสในการแสดง

ความสามารถในงานท่ี

ไดรับมอบหมาย/

รับผิดชอบอยางเต็มที่ 

19 5.43 80 22.86 107 30.57 79 22.57 65 18.57 2.74 
ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
2.75 

ปานกลาง 
หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึงมากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึงมาก, 2.50-3.49 หมายถึงปานกลาง, 1.50-2.49 

หมายถึงนอย และ1.00-1.49 หมายถึงไมมีปญหา 
  
  จากตารางท่ี 28  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีปญหาตอปจจัยจูงใจดานความ
รับผิดชอบในหนาท่ีการงานโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 2.75 โดยพบปญหากับ
ปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี้ ไมสามารถรับผิดชอบยอดขายตามท่ีกําหนดไดมากท่ีสุด 
มีคาเฉล่ียเทากับ 2.88  รองลงมาคือ ไมมีโอกาสในการแสดงความสามารถในงานท่ีไดรับ
มอบหมาย/รับผิดชอบอยางเต็มท่ี มีคาเฉล่ียเทากับ 2.74 และไมสามารถสรางความรูความเขาใจใน
ผลิตภัณฑได มีคาเฉล่ียเทากับ 2.64  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 29  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับปญหาของปจจัยจูงใจดานความกาวหนาใน
หนาท่ีการงาน 

ปจจัยจูงใจดาน 

ความกาวหนาในหนาท่ี

การงาน 

ระดับปญหา  

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย  
แปลผล จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

หลักเกณฑหรือเง่ือนไข

ในการเล่ือนตําแหนงไม

ชัดเจนและไมเหมาะสม 

34 9.71 91 26.00 99 28.29 77 22.00 49 14.00 2.95 
ปานกลาง 

การประเมินผลการ

ทํางาน เพ่ือปรับขึ้น

คาตอบแทนไมชัดเจน

และไมเหมาะสม 

42 12.00 102 29.14 88 25.14 68 19.43 50 14.29 3.05 
ปานกลาง 

ไมมีโอกาสในการ

โยกยายงานตามความรู

ความสามารถ 

33 9.43 81 23.14 101 28.86 72 20.57 63 18.00 2.85 
ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
2.95 

ปานกลาง 
หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึงมากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึงมาก, 2.50-3.49 หมายถึงปานกลาง, 1.50-2.49 

หมายถึงนอย และ1.00-1.49 หมายถึงไมมีปญหา 
 
  จากตารางท่ี 29  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีปญหาตอปจจัยจูงใจดาน
ความกาวหนาในหนาท่ีการงานโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 2.95 โดยพบปญหา
กับปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี้ การประเมินผลการทํางาน เพื่อปรับข้ึนคาตอบแทนไม
ชัดเจนและไมเหมาะสมมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.05 รองลงมาคือ หลักเกณฑหรือเง่ือนไขในการ
เล่ือนตําแหนงไมชัดเจนและไมเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 2.95  และไมมีโอกาสในการโยกยายงาน
ตามความรูความสามารถ มีคาเฉล่ียเทากับ 2.85 ตามลําดับ 
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3.2 ปจจัยค้ําจุน 
 

ตารางท่ี 30  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับปญหาของปจจัยคํ้าจุนดานนโยบายและการ
บริหารของบริษัท 

ปจจัยคํ้าจุนดาน 

นโยบายและการบริหาร

ของบริษัท 

ระดับปญหา  

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย  
แปลผล จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ไมมีนโยบายเปน 

ลายลักษณอักษร 

60 17.14 76 21.71 97 27.71 61 17.43 56 16.00 3.07 
ปานกลาง 

ไมมีการช้ีแจงนโยบาย

อยางชัดเจน 

61 17.43 75 21.43 97 27.71 58 16.57 59 16.86 3.06 
ปานกลาง 

นโยบายไมเปนธรรมและ

ไมสามารถปฎิบัติไดจริง 

63 18.00 65 18.57 105 30.00 57 16.29 60 17.14 3.04 
ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
3.06 

ปานกลาง 
หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึงมากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึงมาก, 2.50-3.49 หมายถึงปานกลาง, 1.50-2.49 

หมายถึงนอย และ1.00-1.49 หมายถึงไมมีปญหา 
 
  จากตารางท่ี 30  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีปญหาตอปจจัยคํ้าจุนดานนโยบาย
และการบริหารของบริษัทโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.06 โดยพบปญหากับ
ปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี้ ไมมีนโยบายเปนลายลักษณอักษรมากท่ีสุด มีคาเฉลี่ย
เทากับ 3.07  รองลงมาคือ ไมมีการชี้แจงนโยบายอยางชัดเจน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.06  และนโยบายไม
เปนธรรมและไมสามารถปฎิบัติไดจริง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.04 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 31  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับปญหาของปจจัยคํ้าจุนดานคุณภาพของการ
บังคับบัญชา การควบคุมดูแล 

ปจจัยคํ้าจุนดาน 

คุณภาพของการบังคับ

บัญชา การควบคุมดูแล 

ระดับปญหา  

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย  
แปลผล จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

การสั่งงานหรือ

มอบหมายงานไมมีความ

ชัดเจน 

33 9.43 83 23.71 107 30.57 78 22.29 49 14.00 2.92 
ปานกลาง 

ไมมีการแนะนําและ

ความชวยเหลือในการ

ทํางาน 

31 8.86 73 20.86 112 32.00 84 24.00 50 14.29 2.86 
ปานกลาง 

 

ไมรับฟงความคิดเห็น

หรือขอเสนอแนะของ

ผูใตบังคับบัญชา 

34 9.71 64 18.29 107 30.57 79 22.57 66 18.86 2.77 
ปานกลาง 

ไมมีการสรางบรรยากาศ

ความเช่ือใจ ความสามัคคี

ในการทํางาน 

38 10.86 62 17.71 94 26.86 89 25.43 67 19.14 2.76 
ปานกลาง 

ขาดความยุติธรรมในการ

ประเมินผลการทํางาน

และมาตรการทางวินัย

และการลงโทษ 

54 15.43 66 18.86 89 25.43 78 22.29 63 18.00 2.91 
ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
2.85 

ปานกลาง 
หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึงมากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึงมาก, 2.50-3.49 หมายถึงปานกลาง, 1.50-2.49 

หมายถึงนอย และ1.00-1.49 หมายถึงไมมีปญหา 
 
  จากตารางท่ี 31 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีปญหาตอปจจัยคํ้าจุนดานคุณภาพ
ของการบังคับบัญชา การควบคุมดูแลโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 2.85 โดยพบ
ปญหากับปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี้ การส่ังงานหรือมอบหมายงานไมมีความชัดเจน
มากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 2.92  รองลงมาคือ ขาดความยุติธรรมในการประเมินผลการทํางานและ
มาตรการทางวินัยและการลงโทษ มีคาเฉล่ียเทากับ 2.91 ไมมีการแนะนําและความชวยเหลือในการ
ทํางาน มีคาเฉล่ียเทากับ 2.86  ไมรับฟงความคิดเห็นหรือขอเสนอแนะของผูใตบังคับบัญชา มี
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คาเฉล่ียเทากับ 2.77  และไมมีการสรางบรรยากาศความเช่ือใจ ความสามัคคีในการทํางาน มีคาเฉล่ีย
เทากับ 2.76 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 32  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับปญหาของปจจัยคํ้าจุนดานความสัมพันธกับ

ผูบังคับบัญชา 
ปจจัยคํ้าจุนดาน 

ความสัมพันธกับ

ผูบังคับบัญชา 

ระดับปญหา  

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย  
แปลผล จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ความสัมพันธระหวาง

ผูบังคับบัญชาและผูใต 

บังคับบัญชาไมราบรื่น 

41 11.71 58 16.57 85 24.29 72 20.57 94 26.86 2.66 
ปานกลาง 

การวางตนของ

ผูบังคับบัญชาตอ

ผูใตบังคับบัญชาไม

เหมาะสม 

38 10.86 62 17.71 81 23.14 77 22.00 92 26.29 2.65 
ปานกลาง 

หัวหนางาน/

ผูบังคับบัญชาไมมีความ

จริงใจและเปนกันเองตอ

ผูใตบังคับบัญชา 

42 12.00 53 15.14 79 22.57 72 20.57 104 29.71 2.59 
ปานกลาง 

หัวหนางาน/

ผูบังคับบัญชาขาดการเอา

ใจใสตอสวัสดิภาพของ

ผูใตบังคับบัญชา 

44 12.57 65 18.57 80 22.86 75 21.43 86 24.57 2.73 
ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
2.66 

ปานกลาง 
หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึงมากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึงมาก, 2.50-3.49 หมายถึงปานกลาง, 1.50-2.49 

หมายถึงนอย และ1.00-1.49 หมายถึงไมมีปญหา 
 
  จากตารางท่ี 32  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีปญหาตอปจจัยคํ้าจุนดานความ 
สัมพันธกับผูบังคับบัญชาโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 2.66 โดยพบปญหากับ
ปจจัยยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี้ หัวหนางาน/ผูบังคับบัญชาขาดการเอาใจใสตอสวัสดิภาพ
ของผูใตบังคับบัญชามากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 2.73  รองลงมาคือ ความสัมพันธระหวาง
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ผูบังคับบัญชาและผูใตบังคับบัญชาไมราบร่ืน มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.66 การวางตนของผูบังคับบัญชา
ตอผูใตบังคับบัญชาไมเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 2.65 และหัวหนางาน/ผูบังคับบัญชาไมมีความ
จริงใจและเปนกันเองตอผูใตบังคับบัญชา มีคาเฉล่ียเทากับ 2.59  ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 33  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับปญหาของปจจัยคํ้าจุนดานความสัมพันธกับ

เพื่อนรวมงาน 
ปจจัยคํ้าจุนดาน 

ความสัมพันธกับ 

เพ่ือนรวมงาน 

ระดับปญหา  

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย  
แปลผล จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เพ่ือนรวมงานไมมีความ

สนิทสนม ความจริงใจ

และเปนกันเอง 

14 4.00 66 18.86 84 24.00 81 23.14 105 30.00 2.44 
นอย 

เพ่ือนรวมงานไมใหความ

รวมมือและความชวย 

เหลือใดๆ ในการทํางาน

เพ่ือใหงานสําเร็จตาม

เปาหมาย 

25 7.14 63 18.00 83 23.71 70 20.00 109 31.14 2.50 
ปานกลาง 

เพ่ือนรวมงานไมมีการ

ปรึกษาหารือระหวางกัน

เมื่อพบปญหาในการ

ทํางาน 

28 8.00 62 17.71 80 22.86 69 19.71 111 31.71 2.51 
ปานกลาง 

เพ่ือนรวมงานไมมีการ

แบงปนความรูซึ่งกันและ

กัน 

29 8.29 56 16.00 80 22.86 77 22.00 108 30.86 2.49 
นอย 

คาเฉลี่ยรวม 
2.48 
นอย 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึงมากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึงมาก, 2.50-3.49 หมายถึงปานกลาง, 1.50-2.49 
หมายถึงนอย และ1.00-1.49 หมายถึงไมมีปญหา 
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  จากตารางท่ี 33  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีปญหาตอปจจัยคํ้าจุนดานความ 
สัมพันธกับเพื่อนรวมงานโดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉล่ียเทากับ 2.48 โดยพบปญหากับปจจัย
ยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี้ เพื่อนรวมงานไมมีการปรึกษาหารือระหวางกันเม่ือพบปญหาใน
การทํางานมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 2.51  รองลงมาคือ เพื่อนรวมงานไมใหความรวมมือและความ
ชวยเหลือใดๆ ในการทํางาน เพื่อใหงานสําเร็จตามเปาหมาย มีคาเฉล่ียเทากับ 2.50 เพื่อนรวมงานไม
มีการแบงปนความรูซ่ึงกันและกัน มีคาเฉล่ียเทากับ 2.49 และเพื่อนรวมงานไมมีความสนิทสนม 
ความจริงใจ และเปนกันเอง มีคาเฉล่ียเทากับ 2.44  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 34  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับปญหาของปจจัยคํ้าจุนดานสภาพการทํางาน 

ปจจัยคํ้าจุนดาน 

สภาพการทํางาน 

ระดับปญหา  

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย  
แปลผล จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ปริมาณงานไมเหมาะสม 18 5.14 73 20.86 92 26.29 90 25.71 77 22.00 2.61 
ปานกลาง 

ช่ัวโมงทํางานในแตละ

วันไมเหมาะสม 

27 7.71 60 17.14 104 29.71 81 23.14 78 22.29 2.65 
ปานกลาง 

เครื่องมือและอุปกรณ

อํานวยความสะดวกใน

การทํางาน เชน 

โทรศัพท คอมพิวเตอร

ไมเพียงพอ 

44 12.57 67 19.14 113 32.29 54 15.43 72 20.57 2.88 
ปานกลาง 

สภาพการทํางาน เชน 

แสง เสียง อากาศถายเท

ไมเหมาะสม สถานที่

ทํางาน ไมมีความสะอาด

และไมมีความปลอดภัย 

40 11.43 75 21.43 99 28.29 65 18.57 71 20.29 2.85 
ปานกลาง 

ขนาดของพ้ืนที่ในการ

ทํางานคับแคบเกินไป 

34 9.71 80 22.86 100 28.57 59 16.86 77 22.00 2.81 
ปานกลาง 

การจัดเตรียม

สาธารณูปโภคพ้ืนฐาน 

เชน นํ้าด่ืม หองนํ้าไม

เพียงพอ 

53 15.14 84 24.00 90 25.71 54 15.43 69 19.71 2.99 
ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
2.80 

ปานกลาง 
หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึงมากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึงมาก, 2.50-3.49 หมายถึงปานกลาง, 1.50-2.49 

หมายถึงนอย และ1.00-1.49 หมายถึงไมมีปญหา 
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  จากตารางท่ี 34  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีปญหาตอปจจัยคํ้าจุนดานสภาพการ
ทํางานโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 2.80 โดยพบปญหากับปจจัยยอยเรียงลําดับ
จากมากไปนอยดังนี้ การจัดเตรียมสาธารณูปโภคพื้นฐาน เชน น้ําดื่ม หองน้ําไมเพียงพอมากท่ีสุด มี
คาเฉล่ียเทากับ 2.99  รองลงมาคือ เคร่ืองมือและอุปกรณอํานวยความสะดวกในการทํางาน เชน 
โทรศัพท คอมพิวเตอรไมเพียงพอ มีคาเฉล่ียเทากับ 2.88 สภาพการทํางาน เชน แสง เสียง อากาศ
ถายเทไมเหมาะสม สถานท่ีทํางานไมมีความสะอาดและไมมีความปลอดภัย มีคาเฉล่ียเทากับ 2.85 
ขนาดของพ้ืนท่ีในการทํางานคับแคบเกินไป มีคาเฉล่ียเทากับ 2.81 ช่ัวโมงทํางานในแตละวันไม
เหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 2.65 และปริมาณงานไมเหมาะสม มีคาเฉล่ียเทากับ 2.61 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 35  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับปญหาของปจจัยคํ้าจุนดานเงินเดือนและ
คาตอบแทน 

ปจจัยคํ้าจุนดาน 

เงินเดือนและคาตอบแทน 

ระดับปญหา  

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย  
แปลผล จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

เงินเดือน/รายได/เงินพิเศษ 

อัตราเงินเดือน/

คอมมิชช่ัน/โบนัสพิเศษ/

เงินพิเศษท่ีไดรับไม

เหมาะสม 

84 24.00 81 23.14 92 26.29 59 16.86 34 9.71 3.35 
ปานกลาง 

ไมมีการปรับเพ่ิมขึ้นของ

อัตราเงินเดือน/

คอมมิชช่ัน 

77 22.00 87 24.86 82 23.43 67 19.14 37 10.57 3.29 
ปานกลาง 

ไมมีรางวัลหรือคาตอบ 

แทนตอผลสําเร็จของงาน 

66 18.86 72 20.57 96 27.43 65 18.57 51 14.57 3.11 
ปานกลาง 

คาเฉล่ียรวมยอย 
3.25 

ปานกลาง 

สวัสดิการ 

ไมมีสวัสดิการดานการ

รักษาพยาบาล ประกัน

ชีวิต และการตรวจ

สุขภาพประจําป 

79 22.57 81 23.14 106 30.29 52 14.86 32 9.14 3.35 
ปานกลาง 

ไมมีสวัสดิการดานเงิน

สะสมกองทุนสํารองเลี้ยง

ชีพ 

68 19.43 92 26.29 97 27.71 57 16.29 36 10.29 3.28 
ปานกลาง 

ไมมีสวัสดิการดานเงิน

ชวย เหลือตางๆ เชน คา

ทําศพ คาอาหาร คานํ้ามัน 

และกิจกรรมในโอกาส

พิเศษตางๆ  

79 22.57 75 21.43 99 28.29 57 16.29 40 11.43 3.27 
ปานกลาง 

 

คาเฉล่ียรวมยอย 
3.30 

ปานกลาง 
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ตารางท่ี 35  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉลี่ย และระดับปญหาของปจจัยคํ้าจุนดานเงินเดือนและ
คาตอบแทน (ตอ) 

ปจจัยคํ้าจุนดาน 

เงินเดือนและคาตอบแทน 

ระดับปญหา  

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย  
แปลผล จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

สิทธิในการลา/หยุด 

ไมมีสิทธิในการลาปวย 

ลากิจ สิทธิหยุดประจํา

สัปดาห หยุดพักผอน

ประจําป และหยุดตาม

ประเพณี 

62 17.71 75 21.43 100 28.57 59 16.86 54 15.43 3.09 
ปานกลาง 

คาเฉล่ียรวมยอย 
3.09 

ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
3.25 

ปานกลาง 
หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึงมากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึงมาก, 2.50-3.49 หมายถึงปานกลาง, 1.50-2.49 

หมายถึงนอย และ1.00-1.49 หมายถึงไมมีปญหา 
 

  จากตารางท่ี 35  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีปญหาตอปจจัยคํ้าจุนดานเงินเดือน
และคาตอบแทนโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 3.25 โดยพบปญหากับปจจัยยอย
เรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี้ อัตราเงินเดือน/คอมมิชช่ัน/โบนัสพิเศษ/เงินพิเศษท่ีไดรับไม
เหมาะสมกับไมมีสวัสดิการดานการรักษาพยาบาล ประกันชีวิต และการตรวจสุขภาพประจําปมาก
ท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.35 รองลงมาคือ ไมมีการปรับเพิ่มข้ึนของอัตราเงินเดือน/คอมมิชช่ัน มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.29 ไมมีสวัสดิการดานเงินสะสมกองทุนสํารองเล้ียงชีพ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.28 ไมมี
สวัสดิการดานเงินชวยเหลือตางๆ เชน คาทําศพ คาอาหาร คาน้ํามัน และกิจกรรมในโอกาสพิเศษ
ตางๆ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.27 ไมมีรางวัลหรือคาตอบแทนตอผลสําเร็จของงาน มีคาเฉล่ียเทากับ 3.11 
และไมมีสิทธิในการลาปวย ลากิจ สิทธิหยุดประจําสัปดาห หยุดพักผอนประจําป และหยุดตาม
ประเพณี มีคาเฉล่ียเทากับ 3.09 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 36  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับปญหาของปจจัยคํ้าจุนดานความม่ันคงในการ
ทํางาน 

ปจจัยคํ้าจุนดาน 

ความม่ันคงใน 

การทํางาน 

ระดับปญหา  

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย  
แปลผล จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ไมมีความมั่นคงใน

ตําแหนงหนาที่การงาน 

65 18.57 73 20.86 118 33.71 54 15.43 40 11.43 3.20 
ปานกลาง 

บริษัทไมมีความมั่นคง

หรือโอกาสที่จะ

เจริญเติบโต 

62 17.71 65 18.57 102 29.14 65 18.57 56 16.00 3.03 
ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
3.12 

ปานกลาง 
หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึงมากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึงมาก, 2.50-3.49 หมายถึงปานกลาง, 1.50-2.49 

หมายถึงนอย และ1.00-1.49 หมายถึงไมมีปญหา 
 
  จากตารางท่ี 36  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีปญหาตอปจจัยคํ้าจุนดานความ
ม่ันคงในการทํางานโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.12 โดยพบปญหากับปจจัย
ยอยเรียงลําดับจากมากไปนอยดังนี้ ไมมีความมั่นคงในตําแหนงหนาท่ีการงานมากท่ีสุด มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.20  และบริษัทไมมีความม่ันคงหรือโอกาสท่ีจะเจริญเติบโต มีคาเฉล่ียเทากับ 3.03 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 37  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับปญหาของปจจัยคํ้าจุนดานตําแหนงงาน 

ปจจัยคํ้าจุนดาน 

ตําแหนงงาน 

ระดับปญหา  

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด คาเฉลี่ย  
แปลผล จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ตําแหนงงานไมเปนที่

ยอมรับของสังคม 

36 10.29 58 16.57 109 31.14 78 22.29 69 19.71 2.75 
ปานกลาง 

ตําแหนงงานไมเหมาะสม

กับความรูความ สามารถ 

30 8.57 51 14.57 115 32.86 69 19.71 85 24.29 2.63 
ปานกลาง 

ตําแหนงงานที่ทําอยูไม

ตรงกับความตองการ 

33 9.43 51 14.57 108 30.86 74 21.14 84 24.00 2.64 
ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 
2.68 

ปานกลาง 
หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึงมากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึงมาก, 2.50-3.49 หมายถึงปานกลาง, 1.50-2.49 

หมายถึงนอย และ1.00-1.49 หมายถึงไมมีปญหา 
 
  จากตารางท่ี 37  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีปญหาตอปจจัยคํ้าจุนดานตําแหนง
งานโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียเทากับ 2.68 โดยพบปญหากับปจจัยยอยเรียงลําดับจาก
มากไปนอยดังนี้ ตําแหนงงานไมเปนท่ียอมรับของสังคมมากท่ีสุด มีคาเฉลี่ยเทากับ 2.75  รองลงมา
คือ ตําแหนงงานท่ีทําอยูไมตรงกับความตองการ มีคาเฉล่ียเทากับ 2.64 และตําแหนงงานไม
เหมาะสมกับความรูความสามารถ มีคาเฉล่ียเทากับ 2.63  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 38  แสดงสรุปคาเฉล่ียของระดับความสําคัญและระดับปญหาของแรงจูงใจในการทํางาน 

แรงจูงใจในการทํางาน 
ระดับความสําคัญ ระดับปญหา 

คาเฉลี่ย แปลผล ลําดับ คาเฉลี่ย แปลผล ลําดับ 

ปจจัยจูงใจ       
ดานความสําเร็จในการทํางาน 4.02 มาก 1 3.10 ปานกลาง 1 

ดานการไดรับการยอมรับนับถือยกยอง 
และชมเชย 

3.78 มาก 5 2.66 ปานกลาง 4 

ดานลักษณะงานท่ีทํา 3.82 มาก 4 2.64 ปานกลาง 5 
ดานความรับผิดชอบในหนาที่การงาน 4.01 มาก 2 2.75 ปานกลาง 3 
ดานความกาวหนาในหนาที่การงาน 3.84 มาก 3 2.95 ปานกลาง 2 

คาเฉลี่ยรวม 3.89 มาก  2.82 ปานกลาง  

ปจจัยคํ้าจุน       
ดานนโยบายการบริหารของบริษัท 3.94 มาก 7 3.06 ปานกลาง 3 
ดานคุณภาพของการบังคับบัญชา  
การควบคุมดูแล 

4.03 มาก 5 2.85 ปานกลาง 4 

ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา 4.13 มาก 4 2.66 ปานกลาง 7 
ดานความสัมพันธกับเพ่ือนรวมงาน 4.14 มาก 3 2.48 นอย 8 
ดานสภาพการทํางาน 3.98 มาก 6 2.80 ปานกลาง 5 
ดานเงินเดือนและคาตอบแทน 4.16 มาก 2 3.25 ปานกลาง 1 
ดานความมั่นคงในการทํางาน 4.18 มาก 1 3.12 ปานกลาง 2 
ดานตําแหนงงาน 3.94 มาก 7 2.68 ปานกลาง 6 

คาเฉลี่ยรวม 4.06 มาก  2.86 ปานกลาง  
หมายเหตุ :  การแปลผลระดับความสําคัญ 4.50-5.00 หมายถึงมากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึงมาก, 2.50-3.49 หมายถึงปาน

กลาง, 1.50-2.49 หมายถึงนอย และ1.00-1.49 หมายถึงนอยที่สุด 
 การแปลผลระดับปญหา 4.50-5.00 หมายถึงมากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึงมาก, 2.50-3.49 หมายถึงปานกลาง, 

1.50-2.49 หมายถึงนอย และ1.00-1.49 หมายถึงไมมีปญหา 
 
  จากตารางท่ี 38 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอแรงจูงใจในการ
ทํางานอยูในระดับมาก โดยใหความสําคัญตอปจจัยคํ้าจุนมากกวาปจจัยจูงใจ มีคาเฉล่ีย 4.06 และ 
3.89 ตามลําดับ ซ่ึงความสําคัญของปจจัยจูงใจเรียงลําดับจากมากไปนอยไดดังนี้  ดานความสําเร็จใน
การทํางาน ดานความรับผิดชอบในหนาท่ีการงาน ดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน ดานลักษณะ
งานท่ีทํา และดานการไดรับการยอมรับนับถือ ยกยองและชมเชย ตามลําดับ สวนความสําคัญของ
ปจจัยคํ้าจุนเรียงลําดับจากมากไปนอยไดดังนี้ ดานความม่ันคงในการทํางาน ดานเงินเดือนและ
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คาตอบแทน ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา ดานคุณภาพ
ของการบังคับบัญชา การควบคุมดูแล ดานสภาพการทํางาน และดานนโยบายการบริหารของบริษัท
กับดานตําแหนงงานตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามมีปญหาและอุปสรรคในการทํางานอยูในระดับปานกลาง โดย
พบปญหาของปจจัยคํ้าจุนมากกวาปจจัยจูงใจ มีคาเฉล่ีย 2.86 และ 2.82 ตามลําดับ ซ่ึงระดับปญหา
ของปจจัยจูงใจเรียงลําดับจากมากไปนอยไดดังนี้  ดานความสําเร็จในการทํางาน ดานความกาวหนา
ในหนาท่ีการงาน ดานความรับผิดชอบในหนาท่ีการงาน ดานการไดรับการยอมรับนับถือ ยกยอง
และชมเชย และดานลักษณะงานท่ีทํา ตามลําดับ สวนระดับปญหาของปจจัยคํ้าจุนเรียงลําดับจาก
มากไปนอยไดดังนี้ ดานเงินเดือนและคาตอบแทน ดานความม่ันคงในการทํางาน ดานนโยบายการ
บริหารของบริษัท ดานคุณภาพของการบังคับบัญชา การควบคุมดูแล ดานสภาพการทํางาน ดาน
ตําแหนงงาน ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา และดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 
ตามลําดับ 
  เม่ือพิจารณาเปรียบเทียบระดับความสําคัญกับระดับปญหาของปจจัยจูงใจพบวา 
ผูตอบแบบสอบถามเห็นวาปจจัยจูงใจมีความสําคัญกับแรงจูงใจในการทํางานมากกวากอใหเกิด
ปญหาและอุปสรรคในการทํางาน แยกพิจารณาเปนรายดานพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความ 
สําคัญของปจจัยจูงใจอยูในระดับมาก ไดแก ดานความสําเร็จในการทํางาน ดานการไดรับการ
ยอมรับนับถือ ยกยองและชมเชย ดานลักษณะงานที่ทํา ดานความรับผิดชอบในหนาท่ีการงาน และ
ดานความกาวหนาในหนาท่ีการงาน โดยผูตอบแบบสอบถามพบปญหาของปจจัยจูงใจดานดังกลาว
อยูในระดับปานกลาง 
  การเปรียบเทียบระดับความสําคัญกับระดับปญหาของปจจัยคํ้าจุนพบวา ผูตอบ
แบบสอบถามเห็นวาปจจัยคํ้าจุนมีความสําคัญกับแรงจูงใจในการทํางานมากกวากอใหเกิดปญหา
และอุปสรรคในการทํางาน แยกพิจารณาเปนรายดานพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญของ
ปจจัยคํ้าจุนอยูในระดับมาก ไดแก ดานนโยบายการบริหารของบริษัท ดานคุณภาพของการบังคับ
บัญชา การควบคุมดูแล ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 
ดานสภาพการทํางาน ดานเงินเดือนและคาตอบแทน ดานความม่ันคงในการทํางาน และดาน
ตําแหนงงาน โดยผูตอบแบบสอบถามพบปญหาของปจจัยคํ้าจุนดานนโยบายการบริหารของบริษัท 
ดานคุณภาพของการบังคับบัญชา การควบคุมดูแล ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา ดานสภาพ
การทํางาน ดานเงินเดือนและคาตอบแทน ดานความม่ันคงในการทํางาน และดานตําแหนงงาน อยู
ในระดับปานกลาง ยกเวนดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน พบปญหาอยูในระดับนอย 
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สวนท่ี 4 ระดับความสําคัญและระดับปญหาตอแรงจูงใจในการทํางาน จําแนกตามปจจัยสวนบุคคล 
 
ตารางท่ี 39  แสดงคาเฉล่ียของระดับความสําคัญของแรงจูงใจในการทํางาน จําแนกตามเพศ 

แรงจูงใจในการทํางาน 

ระดับความสําคัญ 

เพศชาย เพศหญิง 

คาเฉลี่ย แปลผล ลําดับ คาเฉลี่ย แปลผล ลําดับ 

ปจจัยจูงใจ     
ดานความสําเร็จในการทํางาน 4.04 มาก 1 4.00 มาก 2 
ดานการไดรับการยอมรับนับถือยกยอง 
และชมเชย 

3.87 มาก 3 3.72 มาก 5 

ดานลักษณะงานท่ีทํา 3.80 มาก 4 3.83 มาก 4 
ดานความรับผิดชอบในหนาที่การงาน 3.99 มาก 2 4.03 มาก 1 
ดานความกาวหนาในหนาที่การงาน 3.79 มาก 5 3.87 มาก 3 

คาเฉลี่ยรวม 3.90 มาก  3.89 มาก  

ปจจัยคํ้าจุน       
ดานนโยบายการบริหารของบริษัท 3.96 มาก 6 3.94 มาก 6 
ดานคุณภาพของการบังคับบัญชา 
การควบคุมดูแล 

4.03 มาก 5 4.03 มาก 3 

ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา 4.10 มาก 4 4.15 มาก 2 
ดานความสัมพันธกับเพ่ือนรวมงาน 4.13 มาก 3 4.15 มาก 2 
ดานสภาพการทํางาน 3.95 มาก 7 3.99 มาก 4 
ดานเงินเดือนและคาตอบแทน 4.16 มาก 2 4.16 มาก 1 
ดานความมั่นคงในการทํางาน 4.23 มาก 1 4.15 มาก 2 
ดานตําแหนงงาน 3.94 มาก 8 3.95 มาก 5 

คาเฉลี่ยรวม 4.06 มาก  4.06 มาก  
หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึงมากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึงมาก, 2.50-3.49 หมายถึงปานกลาง, 1.50-2.49 

หมายถึงนอย และ1.00-1.49 หมายถึงนอยที่สุด 
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  จากตารางท่ี 39 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญตอแรงจูงใจใน
การทํางานอยูในระดับมาก โดยใหความสําคัญตอปจจัยคํ้าจุนมากกวาปจจัยจูงใจ มีคาเฉล่ีย 4.06 
และ 3.90 ตามลําดับ ท้ังนี้ ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญกับปจจัยจูงใจดานความสําเร็จ
ในการทํางานมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 4.04 และใหความสําคัญกับปจจัยคํ้าจุนดานความม่ันคงใน
การทํางานมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 4.23 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญตอแรงจูงใจในการทํางานอยูในระดับ
มาก โดยใหความสําคัญตอปจจัยคํ้าจุนมากกวาปจจัยจูงใจ มีคาเฉล่ีย 4.06 และ 3.89 ตามลําดับ ท้ังนี้ 
ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญกับปจจัยจูงใจดานความรับผิดชอบในหนาท่ีการงาน
มากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 4.03 และใหความสําคัญกับปจจัยคํ้าจุนดานเงินเดือนและคาตอบแทน
มากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 4.16 
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ตารางท่ี 40  แสดงคาเฉล่ียของระดับปญหาของแรงจูงใจในการทํางาน จําแนกตามเพศ 

แรงจูงใจในการทํางาน 

ระดับปญหา 

เพศชาย เพศหญิง 

คาเฉลี่ย แปลผล ลําดับ คาเฉลี่ย แปลผล ลําดับ 

ปจจัยจูงใจ       
ดานความสําเร็จในการทํางาน 3.11 ปานกลาง 1 3.09 ปานกลาง 1 
ดานการไดรับการยอมรับนับถือยกยอง 
และชมเชย 

2.81 ปานกลาง 3 2.58 ปานกลาง 5 

ดานลักษณะงานท่ีทํา 2.68 ปานกลาง 5 2.62 ปานกลาง 4 
ดานความรับผิดชอบในหนาที่การงาน 2.79 ปานกลาง 4 2.73 ปานกลาง 3 
ดานความกาวหนาในหนาที่การงาน 3.02 ปานกลาง 2 2.92 ปานกลาง 2 

คาเฉลี่ยรวม 2.88 ปานกลาง  2.79 ปานกลาง  

ปจจัยคํ้าจุน       
ดานนโยบายการบริหารของบริษัท 3.11 ปานกลาง 2 3.03 ปานกลาง 3 
ดานคุณภาพของการบังคับบัญชา  
การควบคุมดูแล 

2.81 ปานกลาง 4 2.86 ปานกลาง 4 

ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา 2.66 ปานกลาง 7 2.65 ปานกลาง 7 
ดานความสัมพันธกับเพ่ือนรวมงาน 2.45 นอย 8 2.50 ปานกลาง 8 
ดานสภาพการทํางาน 2.74 ปานกลาง 5 2.83 ปานกลาง 5 
ดานเงินเดือนและคาตอบแทน 3.23 ปานกลาง 1 3.26 ปานกลาง 1 
ดานความมั่นคงในการทํางาน 3.07 ปานกลาง 3 3.14 ปานกลาง 2 
ดานตําแหนงงาน 2.67 ปานกลาง 6 2.68 ปานกลาง 6 

คาเฉลี่ยรวม 2.84 ปานกลาง  2.87 ปานกลาง  
หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึงมากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึงมาก, 2.50-3.49 หมายถึงปานกลาง, 1.50-2.49 

หมายถึงนอย และ1.00-1.49 หมายถึงไมมีปญหา 
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  จากตารางท่ี 40 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามเพศชายมีปญหาและอุปสรรคในการ
ทํางานอยูในระดับปานกลาง โดยพบปญหาของปจจัยจูงใจมากกวาปจจัยคํ้าจุน มีคาเฉล่ีย 2.88 และ 
2.84 ตามลําดับ ท้ังนี้ ผูตอบแบบสอบถามเพศชายพบปญหาของปจจัยจูงใจดานความสําเร็จในการ
ทํางานมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.11 และพบปญหาของปจจัยคํ้าจุนดานเงินเดือนและคาตอบแทน
มากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.23 
  ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงมีปญหาและอุปสรรคในการทํางานอยูในระดับปาน
กลาง โดยพบปญหาของปจจัยคํ้าจุนมากกวาปจจัยจูงใจ มีคาเฉล่ีย 2.87 และ 2.79 ตามลําดับ ท้ังนี้ 
ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงพบปญหาของปจจัยจูงใจดานความสําเร็จในการทํางานมากท่ีสุด มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.09 และพบปญหาของปจจัยคํ้าจุนดานเงินเดือนและคาตอบแทนมากท่ีสุด มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.26 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

69

 

ตารางท่ี 41  แสดงคาเฉล่ียของระดับความสําคัญของแรงจูงใจในการทํางาน จําแนกตามอายุ 

แรงจูงใจในการทํางาน 

ระดับความสําคัญ 

20-25 ป 26-30 ป มากกวา 30 ป 

คาเฉลี่ย แปลผล ลําดับ คาเฉลี่ย แปลผล ลําดับ คาเฉลี่ย แปลผล ลําดับ 

ปจจัยจูงใจ          
ดานความสําเร็จในการทํางาน 3.81 มาก 2 4.04 มาก 1 4.19 มาก 1 
ดานการไดรับการยอมรับ 
นับถือ ยกยองและชมเชย 

3.75 มาก 4 3.75 มาก 5 3.86 มาก 5 

ดานลักษณะงานท่ีทํา 3.76 มาก 3 3.80 มาก 4 3.90 มาก 4 
ดานความรับผิดชอบในหนาที่
การงาน 

3.91 มาก 1 4.01 มาก 2 4.14 มาก 2 

ดานความกาวหนาในหนาที่
การงาน 

3.73 มาก 5 3.87 มาก 3 3.92 มาก 3 

คาเฉลี่ยรวม 3.79 มาก  3.89 มาก  4.00 มาก  

ปจจัยคํ้าจุน          
ดานนโยบายการบริหารของ
บริษัท 

3.75 มาก 8 3.98 มาก 7 4.07 มาก 6 

ดานคุณภาพของการบังคับ
บัญชา การควบคุมดูแล 

3.94 มาก 5 4.05 มาก 5 4.09 มาก 5 

ดานความสัมพันธกับ
ผูบังคับบัญชา 

4.11 มาก 2 4.10 มาก 4 4.20 มาก 3 

ดานความสัมพันธกับเพ่ือน
รวมงาน 

4.16 มาก 1 4.13 มาก 2 4.16 มาก 4 

ดานสภาพการทํางาน 3.82 มาก 7 4.03 มาก 6 4.03 มาก 7 
ดานเงินเดือนและคาตอบแทน 4.10 มาก 3 4.12 มาก 3 4.31 มาก 2 
ดานความมั่นคงในการทํางาน 4.06 มาก 4 4.16 มาก 1 4.33 มาก 1 
ดานตําแหนงงาน 3.84 มาก 6 3.94 มาก 8 4.07 มาก 6 

คาเฉลี่ยรวม 3.97 มาก  4.06 มาก  4.16 มาก  
หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึงมากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึงมาก, 2.50-3.49 หมายถึงปานกลาง, 1.50-2.49 

หมายถึงนอย และ1.00-1.49 หมายถึงนอยที่สุด 
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  จากตารางท่ี 41 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-25 ปใหความสําคัญตอ
แรงจูงใจในการทํางานอยูในระดับมาก โดยใหความสําคัญตอปจจัยคํ้าจุนมากกวาปจจัยจูงใจ มี
คาเฉล่ีย 3.97 และ 3.79 ตามลําดับ ท้ังนี้ ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 20-25 ปใหความสําคัญกับ
ปจจัยจูงใจดานความรับผิดชอบในหนาท่ีการงานมากที่ สุด มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.91 และให
ความสําคัญกับปจจัยคํ้าจุนดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงานมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 4.16 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 26-30 ปใหความสําคัญตอแรงจูงใจในการทํางานอยู
ในระดับมาก โดยใหความสําคัญตอปจจัยคํ้าจุนมากกวาปจจัยจูงใจ มีคาเฉล่ีย 4.06 และ 3.89 
ตามลําดับ ท้ังนี้ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 26-30 ปใหความสําคัญกับปจจัยจูงใจดานความสําเร็จ
ในการทํางานมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 4.04 และใหความสําคัญกับปจจัยคํ้าจุนดานความม่ันคงใน
การทํางานมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 4.16 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 30 ปใหความสําคัญตอแรงจูงใจในการทํางาน
อยูในระดับมาก โดยใหความสําคัญตอปจจัยคํ้าจุนมากกวาปจจัยจูงใจ มีคาเฉลี่ย 4.16 และ 4.00 
ตามลําดับ ท้ังนี้ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 30 ปใหความสําคัญกับปจจัยจูงใจดาน
ความสําเร็จในการทํางานมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 4.19 และใหความสําคัญกับปจจัยคํ้าจุนดาน
ความม่ันคงในการทํางานมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 4.33 
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ตารางท่ี 42  แสดงคาเฉล่ียของระดับปญหาของแรงจูงใจในการทํางาน จําแนกตามอายุ 

แรงจูงใจในการทํางาน 

ระดับปญหา 

20-25 ป 26-30 ป มากกวา 30 ป 

คาเฉลี่ย แปลผล ลําดับ คาเฉลี่ย แปลผล ลําดับ คาเฉลี่ย แปลผล ลําดับ 

ปจจัยจูงใจ          
ดานความสําเร็จในการทํางาน 3.08 ปาน

กลาง 
1 3.08 ปาน

กลาง 
1 3.15 ปาน

กลาง 
1 

ดานการไดรับการยอมรับ 
นับถือ ยกยองและชมเชย 

2.76 ปาน
กลาง 

4 2.67 ปาน
กลาง 

4 2.55 ปาน
กลาง 

5 

ดานลักษณะงานท่ีทํา 2.70 ปาน
กลาง 

5 2.64 ปาน
กลาง 

5 2.59 ปาน
กลาง 

4 

ดานความรับผิดชอบในหนาที่
การงาน 

2.85 ปาน
กลาง 

3 2.75 ปาน
กลาง 

3 2.65 ปาน
กลาง 

3 

ดานความกาวหนาในหนาที่
การงาน 

2.99 ปาน
กลาง 

2 2.95 ปาน
กลาง 

2 2.93 ปาน
กลาง 

2 

คาเฉลี่ยรวม 
2.88 ปาน

กลาง 
 2.82 ปาน

กลาง 
 2.77 ปาน

กลาง 

 

ปจจัยคํ้าจุน          
ดานนโยบายการบริหารของ
บริษัท 

3.05 ปาน
กลาง 

2 3.08 ปาน
กลาง 

3 3.01 ปาน
กลาง 

3 

ดานคุณภาพของการบังคับ
บัญชา การควบคุมดูแล 

2.75 ปาน
กลาง 

4 2.89 ปาน
กลาง 

4 2.85 ปาน
กลาง 

4 

ดานความสัมพันธกับ
ผูบังคับบัญชา 

2.46 นอย 6 2.76 ปาน
กลาง 

6 2.67 ปาน
กลาง 

5 

ดานความสัมพันธกับเพ่ือน
รวมงาน 

2.38 นอย 7 2.55 ปาน
กลาง 

8 2.45 นอย 7 

ดานสภาพการทํางาน 2.66 ปาน
กลาง 

5 2.85 ปาน
กลาง 

5 2.85 ปาน
กลาง 

4 

ดานเงินเดือนและคาตอบแทน 3.16 ปาน
กลาง 

1 3.27 ปาน
กลาง 

1 3.30 ปาน
กลาง 

1 

ดานความมั่นคงในการทํางาน 3.02 ปาน
กลาง 

3 3.15 ปาน
กลาง 

2 3.16 ปาน
กลาง 

2 
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ตารางท่ี 42  แสดงคาเฉล่ียของระดับปญหาของแรงจูงใจในการทํางาน จําแนกตามอายุ (ตอ) 

แรงจูงใจในการทํางาน 

ระดับปญหา 

20-25 ป 26-30 ป มากกวา 30 ป 

คาเฉลี่ย แปลผล ลําดับ คาเฉลี่ย แปลผล ลําดับ คาเฉลี่ย แปลผล ลําดับ 

ปจจัยคํ้าจุน  (ตอ)          
ดานตําแหนงงาน 2.66 ปาน

กลาง 
5 2.70 ปาน

กลาง 
7 2.66 ปาน

กลาง 
6 

คาเฉลี่ยรวม 
2.77 ปาน

กลาง 
 2.91 ปาน

กลาง 
 2.87 ปาน

กลาง 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึงมากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึงมาก, 2.50-3.49 หมายถึงปานกลาง, 1.50-2.49 
หมายถึงนอย และ1.00-1.49 หมายถึงไมมีปญหา 

 
  จากตารางท่ี 42 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-25 ปมีปญหาและอุปสรรค
ในการทํางานอยูในระดับปานกลาง โดยพบปญหาของปจจัยจูงใจมากกวาปจจัยคํ้าจุน มีคาเฉล่ีย 
2.88 และ 2.77 ตามลําดับ ท้ังนี้ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 20-25 ปพบปญหาของปจจัยจูงใจดาน
ความสําเร็จในการทํางานมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.08 และพบปญหาของปจจัยคํ้าจุนดาน
เงินเดือนและคาตอบแทนมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.16 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 26-30 ปมีปญหาและอุปสรรคในการทํางานอยูใน
ระดับปานกลาง โดยพบปญหาของปจจัยคํ้าจุนมากกวาปจจัยจูงใจ มีคาเฉล่ีย 2.91 และ 2.82 
ตามลําดับ ท้ังนี้ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 26-30 ปพบปญหาของปจจัยจูงใจดานความสําเร็จใน
การทํางานมากที่สุด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.08 และพบปญหาของปจจัยคํ้าจุนดานเงินเดือนและ
คาตอบแทนมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.27 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา30 ปมีปญหาและอุปสรรคในการทํางานอยูใน
ระดับปานกลาง โดยพบปญหาของปจจัยคํ้าจุนมากกวาปจจัยจูงใจ มีคาเฉล่ีย 2.87 และ 2.77 
ตามลําดับ ท้ังนี้ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุมากกวา 30 ปพบปญหาของปจจัยจูงใจดานความสําเร็จ
ในการทํางานมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.15 และพบปญหาของปจจัยคํ้าจุนดานเงินเดือนและ
คาตอบแทนมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.30 
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ตารางท่ี 43  แสดงคาเฉล่ียของระดับความสําคัญของแรงจูงใจในการทํางาน จําแนกตามสถานภาพ
การสมรส 

แรงจูงใจในการทํางาน 

ระดับความสําคัญ 

โสด สมรส/หมาย/หยาราง 

คาเฉลี่ย แปลผล ลําดับ คาเฉลี่ย แปลผล ลําดับ 

ปจจัยจูงใจ       
ดานความสําเร็จในการทํางาน 3.99 มาก 2 4.16 มาก 1 
ดานการไดรับการยอมรับนับถือยกยอง 
และชมเชย 

3.81 มาก 4 3.60 มาก 5 

ดานลักษณะงานท่ีทํา 3.80 มาก 5 3.88 มาก 3 
ดานความรับผิดชอบในหนาที่การงาน 4.00 มาก 1 4.10 มาก 2 
ดานความกาวหนาในหนาที่การงาน 3.84 มาก 3 3.85 มาก 4 

คาเฉลี่ยรวม 3.89 มาก  3.92 มาก  

ปจจัยคํ้าจุน       
ดานนโยบายการบริหารของบริษัท 3.95 มาก 6 3.93 มาก 6 
ดานคุณภาพของการบังคับบัญชา  
การควบคุมดูแล 

4.04 มาก 4 3.99 มาก 4 

ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา 4.15 มาก 3 4.04 มาก 3 
ดานความสัมพันธกับเพ่ือนรวมงาน 4.15 มาก 3 4.10 มาก 2 
ดานสภาพการทํางาน 3.99 มาก 5 3.89 มาก 7 
ดานเงินเดือนและคาตอบแทน 4.17 มาก 2 4.10 มาก 2 
ดานความมั่นคงในการทํางาน 4.18 มาก 1 4.19 มาก 1 
ดานตําแหนงงาน 3.95 มาก 6 3.94 มาก 5 

คาเฉลี่ยรวม 4.07 มาก  4.02 มาก  
หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึงมากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึงมาก, 2.50-3.49 หมายถึงปานกลาง, 1.50-2.49 

หมายถึงนอย และ1.00-1.49 หมายถึงนอยที่สุด 
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  จากตารางท่ี 43 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสดใหความสําคัญตอ
แรงจูงใจในการทํางานอยูในระดับมาก โดยใหความสําคัญตอปจจัยคํ้าจุนมากกวาปจจัยจูงใจ มี
คาเฉล่ีย 4.07 และ 3.89 ตามลําดับ ท้ังนี้ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสดใหความสําคัญกับ
ปจจัยจูงใจดานความรับผิดชอบในหนาท่ีการงานมากที่ สุด มีคาเฉลี่ยเทากับ 4.00 และให
ความสําคัญกับปจจัยคํ้าจุนดานความม่ันคงในการทํางานมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 4.18 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส/หมาย/หยารางใหความสําคัญตอ
แรงจูงใจในการทํางานอยูในระดับมาก โดยใหความสําคัญตอปจจัยคํ้าจุนมากกวาปจจัยจูงใจ มี
คาเฉล่ีย 4.02 และ 3.92 ตามลําดับ ท้ังนี้ ผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพสมรส/หมาย/หยารางให
ความสําคัญกับปจจัยจูงใจดานความสําเร็จในการทํางานมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 4.16 และให
ความสําคัญกับปจจัยคํ้าจุนดานความม่ันคงในการทํางานมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 4.19 
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ตารางท่ี 44  แสดงคาเฉล่ียของระดับปญหาของแรงจูงใจในการทํางาน จําแนกตามสถานภาพการ
สมรส 

แรงจูงใจในการทํางาน 

ระดับปญหา 

โสด สมรส/หมาย/หยาราง 

คาเฉลี่ย แปลผล ลําดับ คาเฉลี่ย แปลผล ลําดับ 

ปจจัยจูงใจ       
ดานความสําเร็จในการทํางาน 3.09 ปานกลาง 1 3.15 ปานกลาง 1 
ดานการไดรับการยอมรับนับถือยกยอง 
และชมเชย 

2.67 ปานกลาง 4 2.63 ปานกลาง 4 

ดานลักษณะงานท่ีทํา 2.65 ปานกลาง 5 2.60 ปานกลาง 5 
ดานความรับผิดชอบในหนาที่การงาน 2.72 ปานกลาง 3 2.93 ปานกลาง 3 
ดานความกาวหนาในหนาที่การงาน 2.94 ปานกลาง 2 3.01 ปานกลาง 2 

คาเฉลี่ยรวม 2.81 ปานกลาง  2.86 ปานกลาง  

ปจจัยคํ้าจุน       
ดานนโยบายการบริหารของบริษัท 3.03 ปานกลาง 3 3.17 ปานกลาง 1 
ดานคุณภาพของการบังคับบัญชา การ
ควบคุมดูแล 

2.83 ปานกลาง 4 2.92 ปานกลาง 4 

ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา 2.63 ปานกลาง 7 2.81 ปานกลาง 5 
ดานความสัมพันธกับเพ่ือนรวมงาน 2.44 นอย 8 2.72 ปานกลาง 6 
ดานสภาพการทํางาน 2.78 ปานกลาง 5 2.93 ปานกลาง 3 
ดานเงินเดือนและคาตอบแทน 3.26 ปานกลาง 1 3.17 ปานกลาง 1 
ดานความมั่นคงในการทํางาน 3.14 ปานกลาง 2 2.98 ปานกลาง 2 
ดานตําแหนงงาน 2.67 ปานกลาง 6 2.72 ปานกลาง 6 

คาเฉลี่ยรวม 2.85 ปานกลาง  2.93 ปานกลาง  
หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึงมากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึงมาก, 2.50-3.49 หมายถึงปานกลาง, 1.50-2.49 

หมายถึงนอย และ1.00-1.49 หมายถึงไมมีปญหา 
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  จากตารางท่ี 44 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสดมีปญหาและ
อุปสรรคในการทํางานอยูในระดับปานกลาง โดยพบปญหาของปจจัยคํ้าจุนมากกวาปจจัยจูงใจ มี
คาเฉล่ีย 2.85 และ 2.81 ตามลําดับ ท้ังนี้ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพโสดพบปญหาของปจจัย
จูงใจดานความสําเร็จในการทํางานมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.09 และพบปญหาของปจจัยคํ้าจุน
ดานเงินเดือนและคาตอบแทนมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.26 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส/หมาย/หยารางมีปญหาและอุปสรรคใน
การทํางานอยูในระดับปานกลาง โดยพบปญหาของปจจัยคํ้าจุนมากกวาปจจัยจูงใจ มีคาเฉล่ีย 2.93 
และ 2.86 ตามลําดับ ท้ังนี้ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพสมรส/หมาย/หยารางพบปญหาของ
ปจจัยจูงใจดานความสําเร็จในการทํางานมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.15 และพบปญหาของปจจัยคํ้า
จุนดานเงินเดือนและคาตอบแทนมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.17 
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ตารางท่ี 45  แสดงคาเฉล่ียของระดับความสําคัญของแรงจูงใจในการทํางาน จําแนกตามระดับ
การศึกษา 

แรงจูงใจในการทํางาน 

ระดับความสําคัญ 

ปริญญาตรี ตํ่ากวาและสูงกวาปริญญาตรี 

คาเฉลี่ย แปลผล ลําดับ คาเฉลี่ย แปลผล ลําดับ 

ปจจัยจูงใจ       
ดานความสําเร็จในการทํางาน 4.02 มาก 1 4.01 มาก 2 
ดานการไดรับการยอมรับนับถือยกยอง 
และชมเชย 

3.81 มาก 5 3.72 มาก 4 

ดานลักษณะงานท่ีทํา 3.84 มาก 4 3.76 มาก 3 
ดานความรับผิดชอบในหนาที่การงาน 3.99 มาก 2 4.06 มาก 1 
ดานความกาวหนาในหนาที่การงาน 3.88 มาก 3 3.76 มาก 3 

คาเฉลี่ยรวม 3.91 มาก  3.86 มาก  

ปจจัยคํ้าจุน       
ดานนโยบายการบริหารของบริษัท 3.99 มาก 5 3.85 มาก 8 
ดานคุณภาพของการบังคับบัญชา  
การควบคุมดูแล 

4.07 มาก 4 3.95 มาก 5 

ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา 4.13 มาก 2 4.13 มาก 3 
ดานความสัมพันธกับเพ่ือนรวมงาน 4.12 มาก 3 4.19 มาก 1 
ดานสภาพการทํางาน 4.01 มาก 6 3.92 มาก 6 
ดานเงินเดือนและคาตอบแทน 4.20 มาก 1 4.08 มาก 4 
ดานความมั่นคงในการทํางาน 4.20 มาก 1 4.14 มาก 2 
ดานตําแหนงงาน 3.97 มาก 7 3.89 มาก 7 

คาเฉลี่ยรวม 4.09 มาก  4.02 มาก  
หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึงมากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึงมาก, 2.50-3.49 หมายถึงปานกลาง, 1.50-2.49 

หมายถึงนอย และ1.00-1.49 หมายถึงนอยที่สุด 
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  จากตารางท่ี 45 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรีให
ความสําคัญตอแรงจูงใจในการทํางานอยูในระดับมาก โดยใหความสําคัญตอปจจัยคํ้าจุนมากกวา
ปจจัยจูงใจ มีคาเฉล่ีย 4.09 และ 3.91 ตามลําดับ ท้ังนี้ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษา
ปริญญาตรีใหความสําคัญกับปจจัยจูงใจดานความสําเร็จในการทํางานมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 
4.02 และใหความสําคัญกับปจจัยคํ้าจุนดานเงินเดือนและคาตอบแทนกับดานความม่ันคงในการ
ทํางานมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 4.20 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาต่ํ ากวาและสูงกวาปริญญาตรีให
ความสําคัญตอแรงจูงใจในการทํางานอยูในระดับมาก  โดยใหความสําคัญตอปจจัยคํ้าจุนมากกวา
ปจจัยจูงใจ  มีคาเฉล่ีย 4.02 และ 3.86 ตามลําดับ ท้ังนี้ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวา
และสูงกวาปริญญาตรีใหความสําคัญกับปจจัยจูงใจดานความรับผิดชอบในหนาท่ีการงานมากท่ีสุด 
มีคาเฉล่ียเทากับ 4.06 และใหความสําคัญกับปจจัยคํ้าจุนดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงานมาก
ท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 4.19 
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ตารางท่ี 46  แสดงคาเฉล่ียของระดับปญหาของแรงจูงใจในการทํางาน จําแนกตามระดับการศึกษา 

แรงจูงใจในการทํางาน 

ระดับปญหา 

ปริญญาตรี ตํ่ากวาและสูงกวาปริญญาตรี 

คาเฉลี่ย แปลผล ลําดับ คาเฉลี่ย แปลผล ลําดับ 

ปจจัยจูงใจ       
ดานความสําเร็จในการทํางาน 3.05 ปานกลาง 1 3.19 ปานกลาง 1 
ดานการไดรับการยอมรับนับถือยกยอง 
และชมเชย 

2.61 ปานกลาง 5 2.77 ปานกลาง 4 

ดานลักษณะงานท่ีทํา 2.64 ปานกลาง 4 2.65 ปานกลาง 5 
ดานความรับผิดชอบในหนาที่การงาน 2.72 ปานกลาง 3 2.82 ปานกลาง 3 
ดานความกาวหนาในหนาที่การงาน 2.95 ปานกลาง 2 2.96 ปานกลาง 2 

คาเฉลี่ยรวม 2.79 ปานกลาง  2.88 ปานกลาง  

ปจจัยคํ้าจุน       
ดานนโยบายการบริหารของบริษัท 2.98 ปานกลาง 3 3.19 ปานกลาง 2 
ดานคุณภาพของการบังคับบัญชา  
การควบคุมดูแล 

2.79 ปานกลาง 5 2.95 ปานกลาง 4 

ดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชา 2.61 ปานกลาง 7 2.74 ปานกลาง 6 
ดานความสัมพันธกับเพ่ือนรวมงาน 2.47 นอย 8 2.52 ปานกลาง 8 
ดานสภาพการทํางาน 2.81 ปานกลาง 4 2.77 ปานกลาง 5 
ดานเงินเดือนและคาตอบแทน 3.27 ปานกลาง 1 3.21 ปานกลาง 1 
ดานความมั่นคงในการทํางาน 3.17 ปานกลาง 2 3.01 ปานกลาง 3 
ดานตําแหนงงาน 2.67 ปานกลาง 6 2.69 ปานกลาง 7 

คาเฉลี่ยรวม 2.85 ปานกลาง  2.89 ปานกลาง  
หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึงมากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึงมาก, 2.50-3.49 หมายถึงปานกลาง, 1.50-2.49 

หมายถึงนอย และ1.00-1.49 หมายถึงไมมีปญหา 
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  จากตารางท่ี 46  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรีมีปญหา
และอุปสรรคในการทํางานอยูในระดับปานกลาง โดยพบปญหาของปจจัยคํ้าจุนมากกวาปจจัยจูงใจ 
มีคาเฉล่ีย 2.85 และ 2.79 ตามลําดับ ท้ังนี้ ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาปริญญาตรีพบ
ปญหาของปจจัยจูงใจดานความสําเร็จในการทํางานมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.05 และพบปญหา
ของปจจัยคํ้าจุนดานเงินเดือนและคาตอบแทนมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.27 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวาและสูงกวาปริญญาตรีมีปญหาและ
อุปสรรคในการทํางานอยูในระดับปานกลาง โดยพบปญหาของปจจัยคํ้าจุนมากกวาปจจัยจูงใจ มี
คาเฉล่ีย 2.89 และ 2.88 ตามลําดับ ท้ังนี้ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวาและสูงกวา
ปริญญาตรีพบปญหาของปจจัยจูงใจดานความสําเร็จในการทํางานมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.19 
และพบปญหาของปจจัยคํ้าจุนดานเงินเดือนและคาตอบแทนมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.21 
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ตารางท่ี 47  แสดงคาเฉล่ียของระดับความสําคัญของแรงจูงใจในการทํางาน จําแนกตามอายุการ
ทํางานในบริษัท 

แรงจูงใจในการทํางาน 

ระดับความสําคัญ 

นอยกวา 1 ป 1-3 ป มากกวา 3 ป 

คาเฉลี่ย แปลผล ลําดับ คาเฉลี่ย แปลผล ลําดับ คาเฉลี่ย แปลผล ลําดับ 

ปจจัยจูงใจ          
ดานความสําเร็จในการทํางาน 3.97  มาก 1 3.96 มาก 2 4.13 มาก 1 
ดานการไดรับการยอมรับ 
นับถือ ยกยองและชมเชย 

3.80 มาก 4 3.71 มาก 4 3.85 มาก 5 

ดานลักษณะงานท่ีทํา 3.86 มาก 3 3.75 มาก 3 3.86 มาก 4 
ดานความรับผิดชอบในหนาที่
การงาน 

3.97 มาก 1 4.02 มาก 1 4.06 มาก 2 

ดานความกาวหนาในหนาที่
การงาน 

3.87 มาก 2 3.71 มาก 4 4.00 มาก 3 

คาเฉลี่ยรวม 3.89 มาก  3.83 มาก  3.98 มาก  

ปจจัยคํ้าจุน          
ดานนโยบายการบริหารของ
บริษัท 

3.98 มาก 5 3.84 มาก 6 4.05 มาก 6 

ดานคุณภาพของการบังคับ
บัญชา การควบคุมดูแล 

4.06 มาก 4 3.98 มาก 4 4.06 มาก 5 

ดานความสัมพันธกับ
ผูบังคับบัญชา 

4.12 มาก 3 4.08 มาก 2 4.21 มาก 2 

ดานความสัมพันธกับเพ่ือน
รวมงาน 

4.19 มาก 1 4.13 มาก 1 4.11 มาก 3 

ดานสภาพการทํางาน 3.96 มาก 6 3.92 มาก 5 4.08 มาก 4 
ดานเงินเดือนและคาตอบแทน 4.17 มาก 2 4.05 มาก 3 4.30 มาก 1 
ดานความมั่นคงในการทํางาน 4.19 มาก 1 4.08 มาก 2 4.30 มาก 1 
ดานตําแหนงงาน 3.91 มาก 7 3.92 มาก 5 4.02 มาก 7 

คาเฉลี่ยรวม 4.07 มาก  4.00 มาก  4.14 มาก  
หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึงมากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึงมาก, 2.50-3.49 หมายถึงปานกลาง, 1.50-2.49 

หมายถึงนอย และ1.00-1.49 หมายถึงนอยที่สุด 
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  จากตารางท่ี 47 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุการทํางานนอยกวา 1 ปให
ความสําคัญตอแรงจูงใจในการทํางานอยูในระดับมาก โดยใหความสําคัญตอปจจัยคํ้าจุนมากกวา
ปจจัยจูงใจ มีคาเฉล่ีย 4.07 และ 3.89 ตามลําดับ ท้ังนี้ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุการทํางานนอย
กวา 1 ปใหความสําคัญกับปจจัยจูงใจดานความสําเร็จในการทํางานกับดานความรับผิดชอบใน
หนาท่ีการงานมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.97 และใหความสําคัญกับปจจัยคํ้าจุนดานความสัมพันธ
กับเพื่อนรวมงานกับดานความม่ันคงในการทํางานมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 4.19 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุการทํางาน 1-3 ปใหความสําคัญตอแรงจูงใจในการ
ทํางานอยูในระดับมาก โดยใหความสําคัญตอปจจัยคํ้าจุนมากกวาปจจัยจูงใจ มีคาเฉล่ีย 4.00 และ 
3.83 ตามลําดับ ท้ังนี้ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุการทํางาน 1-3 ปใหความสําคัญกับปจจัยจูงใจดาน
ความรับผิดชอบในหนาท่ีการงานมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 4.02 และใหความสําคัญกับปจจัยคํ้าจุน
ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงานมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 4.13 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุการทํางานมากกวา 3 ปใหความสําคัญตอแรงจูงใจใน
การทํางานอยูในระดับมาก โดยใหความสําคัญตอปจจัยคํ้าจุนมากกวาปจจัยจูงใจ มีคาเฉล่ีย 4.14 
และ 3.98 ตามลําดับ ท้ังนี้ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุการทํางานมากกวา 3 ปใหความสําคัญกับ
ปจจัยจูงใจดานความสําเร็จในการทํางานมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 4.13 และใหความสําคัญกับ
ปจจัยคํ้าจุนดานเงินเดือนและคาตอบแทนกับดานความม่ันคงในการทํางานมากท่ีสุด มีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.30 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

83

 

ตารางท่ี 48  แสดงคาเฉล่ียของระดับปญหาของแรงจูงใจในการทํางาน จําแนกตามอายุการทํางาน
ในบริษัท 

แรงจูงใจในการทํางาน 

ระดับปญหา 

นอยกวา 1 ป 1-3 ป มากกวา 3 ป 

คาเฉลี่ย แปลผล ลําดับ คาเฉลี่ย แปลผล ลําดับ คาเฉลี่ย แปลผล ลําดับ 

ปจจัยจูงใจ          
ดานความสําเร็จในการทํางาน 3.04 ปาน

กลาง 
1 3.20 ปาน

กลาง 
1 3.02 ปาน

กลาง 
1 

ดานการไดรับการยอมรับ 
นับถือยกยองและชมเชย 

2.74 ปาน
กลาง 

4 2.64 ปาน
กลาง 

5 2.60 ปาน
กลาง 

4 

ดานลักษณะงานท่ีทํา 2.67 ปาน
กลาง 

5 2.65 ปาน
กลาง 

4 2.60 ปาน
กลาง 

4 

ดานความรับผิดชอบในหนาที่
การงาน 

2.76 ปาน
กลาง 

3 2.75 ปาน
กลาง 

3 2.74 ปาน
กลาง 

3 

ดานความกาวหนาในหนาที่
การงาน 

2.97 ปาน
กลาง 

2 2.98 ปาน
กลาง 

2 2.89 ปาน
กลาง 

2 

คาเฉลี่ยรวม 
2.84 ปาน

กลาง 
 2.84 ปาน

กลาง 
 2.77 ปาน

กลาง 
 

ปจจัยคํ้าจุน          
ดานนโยบายการบริหารของ
บริษัท 

3.15 ปาน
กลาง 

2 3.05 ปาน
กลาง 

3 2.96 ปาน
กลาง 

3 

ดานคุณภาพของการบังคับ
บัญชา การควบคุมดูแล 

2.96 ปาน
กลาง 

4 2.82 ปาน
กลาง 

5 2.75 ปาน
กลาง 

4 

ดานความสัมพันธกับ
ผูบังคับบัญชา 

2.76 ปาน
กลาง 

6 2.61 ปาน
กลาง 

7 2.60 ปาน
กลาง 

7 

ดานความสัมพันธกับเพ่ือน
รวมงาน 

2.48 นอย 7 2.52 ปาน
กลาง 

8 2.43 นอย 8 

ดานสภาพการทํางาน 2.78 ปาน
กลาง 

5 2.86 ปาน
กลาง 

4 2.74 ปาน
กลาง 

5 

ดานเงินเดือนและคาตอบแทน 3.24 ปาน
กลาง 

1 3.26 ปาน
กลาง 

1 3.25 ปาน
กลาง 

1 

ดานความมั่นคงในการทํางาน 3.07 ปาน
กลาง 

3 3.20 ปาน
กลาง 

2 3.04 ปาน
กลาง 

2 
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ตารางท่ี 48  แสดงคาเฉล่ียของระดับปญหาของแรงจูงใจในการทํางาน จําแนกตามอายุการทํางาน
ในบริษัท (ตอ) 

แรงจูงใจในการทํางาน 

ระดับปญหา 

นอยกวา 1 ป 1-3 ป มากกวา 3 ป 

คาเฉลี่ย แปลผล ลําดับ คาเฉลี่ย แปลผล ลําดับ คาเฉลี่ย แปลผล ลําดับ 

ปจจัยคํ้าจุน (ตอ)          
ดานตําแหนงงาน 2.66 ปาน

กลาง 
7 2.73 ปาน

กลาง 
6 2.62 ปาน

กลาง 
6 

คาเฉลี่ยรวม 
2.89 ปาน

กลาง 
 2.88 ปาน

กลาง 

 2.80 ปาน
กลาง 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึงมากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึงมาก, 2.50-3.49 หมายถึงปานกลาง, 1.50-2.49 
หมายถึงนอย และ1.00-1.49 หมายถึงไมมีปญหา 

 
  จากตารางท่ี 48 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุการทํางานนอยกวา 1 ปมี
ปญหาและอุปสรรคในการทํางานอยูในระดับปานกลาง โดยพบปญหาของปจจัยคํ้าจุนมากกวา
ปจจัยจูงใจ มีคาเฉล่ีย 2.89 และ 2.84 ตามลําดับ ท้ังนี้ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุการทํางานนอย
กวา 1 ปพบปญหาของปจจัยจูงใจดานความสําเร็จในการทํางานมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.04 และ
พบปญหาของปจจัยคํ้าจุนดานเงินเดือนและคาตอบแทนมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.24 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุการทํางาน 1-3 ปมีปญหาและอุปสรรคในการทํางาน
อยูในระดับปานกลาง โดยพบปญหาของปจจัยคํ้าจุนมากกวาปจจัยจูงใจ มีคาเฉล่ีย 2.88 และ 2.84 
ตามลําดับ ท้ังนี้ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุการทํางาน 1-3 ปพบปญหาของปจจัยจูงใจดาน
ความสําเร็จในการทํางานมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.20 และพบปญหาของปจจัยคํ้าจุนดาน
เงินเดือนและคาตอบแทนมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.26 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุการทํางานมากกวา 3 ปมีปญหาและอุปสรรคในการ
ทํางานอยูในระดับปานกลาง โดยพบปญหาของปจจัยคํ้าจุนมากกวาปจจัยจูงใจ มีคาเฉล่ีย 2.80 และ 
2.77 ตามลําดับ ท้ังนี้ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุการทํางานมากกวา 3 ปพบปญหาของปจจัยจูงใจ
ดานความสําเร็จในการทํางานมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.02 และพบปญหาของปจจัยคํ้าจุนดาน
เงินเดือนและคาตอบแทนมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.25 
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ตารางท่ี 49  แสดงคาเฉล่ียของระดับความสําคัญของแรงจูงใจในการทํางาน จําแนกตามรายไดตอ
เดือน 

แรงจูงใจในการทํางาน 

ระดับความสําคัญ 
นอยกวา 

15,000 บาท 
15,001-

25,000 บาท 
25,001- 

35,000 บาท 
35,001-

45,000 บาท 
มากกวา 

45,000 บาท 

คาเฉลี่ย 

แปลผล 

ลําดับ คาเฉลี่ย 

แปลผล 

ลําดับ คาเฉลี่ย 

แปลผล 

ลําดับ คาเฉลี่ย 

แปลผล 

ลําดับ คาเฉลี่ย 

แปลผล 

ลําดับ 

ปจจัยจูงใจ      
ดานความสําเร็จในการ
ทํางาน 

3.82 
มาก 

2 4.01 
มาก 

1 4.00 
มาก 

2 4.20 
มาก 

1 4.04 
มาก 

1 

ดานการไดรับการยอมรับ 
นับถือยกยองและชมเชย 

3.72 
มาก 

4 3.70 
มาก 

4 3.80 
มาก 

5 3.82 
มาก 

5 3.87 
มาก 

3 

ดานลักษณะงานท่ีทํา 3.72 
มาก 

4 3.80 
มาก 

2 3.83 
มาก 

4 3.89 
มาก 

4 3.82 
มาก 

4 

ดานความรับผิดชอบใน
หนาที่การงาน 

3.84 
มาก 

1 4.01 
มาก 

1 4.09 
มาก 

1 4.07 
มาก 

2 3.99 
มาก 

2 

ดานความกาวหนาในหนาที่
การงาน 

3.77 
มาก 

3 3.78 
มาก 

3 3.92 
มาก 

3 3.90 
มาก 

3 3.81 
มาก 

5 

คาเฉลี่ยรวม 
3.78 
มาก 

 3.86 
มาก 

 3.93 
มาก 

 3.98 
มาก 

 3.91 
มาก 

 

ปจจัยคํ้าจุน           
ดานนโยบายการบริหารของ
บริษัท 

3.82 
มาก 

8 3.97 
มาก 

7 3.99 
มาก 

6 3.98 
มาก 

8 3.90 
มาก 

5 

ดานคุณภาพของการบังคับ
บัญชา การควบคุมดูแล 

3.96 
มาก 

5 4.03 
มาก 

5 4.08 
มาก 

4 4.01 
มาก 

7 4.04 
มาก 

3 

ดานความสัมพันธกับ
ผูบังคับบัญชา 

4.07 
มาก 

3 4.12 
มาก 

3 4.20 
มาก 

1 4.18 
มาก 

3 4.04 
มาก 

3 

ดานความสัมพันธกับเพ่ือน
รวมงาน 

4.19 
มาก 

1 4.15 
มาก 

2 4.17 
มาก 

3 4.16 
มาก 

4 4.02 
มาก 

4 

ดานสภาพการทํางาน 3.91 
มาก 

6 3.98 
มาก 

6 4.01 
มาก 

5 4.04 
มาก 

6 3.90 
มาก 

5 

ดานเงินเดือนและ
คาตอบแทน 

4.10 
มาก 

2 4.11 
มาก 

4 4.20 
มาก 

1 4.23 
มาก 

2 4.16 
มาก 

1 
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ตารางท่ี 49  แสดงคาเฉล่ียของระดับความสําคัญของแรงจูงใจในการทํางาน จําแนกตามรายไดตอ
เดือน (ตอ) 

แรงจูงใจในการทํางาน 

ระดับความสําคัญ 
นอยกวา 

15,000 บาท 
15,001-

25,000 บาท 
25,001- 

35,000 บาท 
35,001-

45,000 บาท 
มากกวา 

45,000 บาท 

คาเฉลี่ย 

แปลผล 

ลําดับ คาเฉลี่ย 

แปลผล 

ลําดับ คาเฉลี่ย 

แปลผล 

ลําดับ คาเฉลี่ย 

แปลผล 

ลําดับ คาเฉลี่ย 

แปลผล 

ลําดับ 

ปจจัยคํ้าจุน (ตอ)           
ดานความมั่นคงในการ
ทํางาน 

4.04 
มาก 

4 4.25 
มาก 

1 4.18 
มาก 

2 4.24 
มาก 

1 4.15 
มาก 

2 

ดานตําแหนงงาน 3.84 
มาก 

7 3.89 
มาก 

8 4.01 
มาก 

5 4.06 
มาก 

5 3.89 
มาก 

6 

คาเฉลี่ยรวม 
3.99 
มาก 

 4.06 
มาก 

 4.10 
มาก 

 4.11 
มาก 

 4.01 
มาก 

 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึงมากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึงมาก, 2.50-3.49 หมายถึงปานกลาง, 1.50-2.49 
หมายถึงนอย และ1.00-1.49 หมายถึงนอยที่สุด 

 
  จากตารางท่ี 49 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนนอยกวา 15,000 
บาทใหความสําคัญตอแรงจูงใจในการทํางานอยูในระดับมาก โดยใหความสําคัญตอปจจัยคํ้าจุน
มากกวาปจจัยจูงใจ มีคาเฉล่ีย 3.99 และ 3.78 ตามลําดับ ท้ังนี้ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอ
เดือนนอยกวา 15,000 บาทใหความสําคัญกับปจจัยจูงใจดานความรับผิดชอบในหนาท่ีการงานมาก
ท่ีสุด มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.84 และใหความสําคัญกับปจจัยคํ้าจุนดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน
มากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 4.19 
  ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอเดือน 15,001-25,000 บาทใหความสําคัญตอ
แรงจูงใจในการทํางานอยูในระดับมาก โดยใหความสําคัญตอปจจัยคํ้าจุนมากกวาปจจัยจูงใจ มี
คาเฉล่ีย 4.06 และ 3.86 ตามลําดับ ท้ังนี้ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 15,001-25,000 บาท
ใหความสําคัญกับปจจัยจูงใจดานความสําเร็จในการทํางานกับดานความรับผิดชอบในหนาท่ีการ
งานมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 4.01 และใหความสําคัญกับปจจัยคํ้าจุนดานความม่ันคงในการทํางาน
มากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 4.25 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 25,001-35,000 บาทใหความสําคัญตอ
แรงจูงใจในการทํางานอยูในระดับมาก โดยใหความสําคัญตอปจจัยคํ้าจุนมากกวาปจจัยจูงใจ มี
คาเฉล่ีย 4.10 และ 3.93 ตามลําดับ ท้ังนี้ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 25,001-35,000 บาท
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ใหความสําคัญกับปจจัยจูงใจดานความรับผิดชอบในหนาท่ีการงานมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 4.09 
และใหความสําคัญกับปจจัยคํ้าจุนดานความสัมพันธกับผูบังคับบัญชากับดานเงินเดือนและ
คาตอบแทนมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 4.20 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 35,001-45,000 บาทใหความสําคัญตอ
แรงจูงใจในการทํางานอยูในระดับมาก โดยใหความสําคัญตอปจจัยคํ้าจุนมากกวาปจจัยจูงใจ มี
คาเฉล่ีย 4.11 และ 3.98 ตามลําดับ ท้ังนี้ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 35,001-45,000 บาท
ใหความสําคัญกับปจจัยจูงใจดานความสําเร็จในการทํางานมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 4.20 และให
ความสําคัญกับปจจัยคํ้าจุนดานความม่ันคงในการทํางานมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 4.24 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนมากกวา 45,000 บาทใหความสําคัญตอ
แรงจูงใจในการทํางานอยูในระดับมาก โดยใหความสําคัญตอปจจัยคํ้าจุนมากกวาปจจัยจูงใจ มี
คาเฉล่ีย 4.01 และ 3.91 ตามลําดับ ท้ังนี้ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนมากกวา 45,000 บาท
ใหความสําคัญกับปจจัยจูงใจดานความสําเร็จในการทํางานมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 4.04 และให
ความสําคัญกับปจจัยคํ้าจุนดานเงินเดือนและคาตอบแทนมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 4.16 
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ตารางท่ี 50  แสดงคาเฉล่ียของระดับปญหาของแรงจูงใจในการทํางาน จําแนกตามรายไดตอเดือน 

แรงจูงใจในการทํางาน 

ระดับปญหา 
นอยกวา 

15,000 บาท 
15,001-

25,000 บาท 
25,001-35,000 

บาท 
35,001-

45,000 บาท 
มากกวา 

45,000 บาท 

คาเฉลี่ย 

แปลผล 

ลําดับ คาเฉลี่ย 

แปลผล 

ลําดับ คาเฉลี่ย 

แปลผล 

ลําดับ คาเฉลี่ย 

แปลผล 

ลําดับ คาเฉลี่ย 

แปลผล 

ลําดับ 

ปจจัยจูงใจ           
ดานความสําเร็จในการ
ทํางาน 

3.17 
ปานกลาง 

1 3.01 
ปานกลาง 

1 3.03 
ปานกลาง 

1 3.09 
ปานกลาง 

1 3.28 
ปานกลาง 

1 

ดานการไดรับการยอมรับ 
นับถือยกยองและชมเชย 

2.85 
ปานกลาง 

3 2.69 
ปานกลาง 

4 2.64 
ปานกลาง 

4 2.48 
นอย 

4 2.66 
ปานกลาง 

4 

ดานลักษณะงานท่ีทํา 2.77 
ปานกลาง 

4 2.64 
ปานกลาง 

5 2.63 
ปานกลาง 

5 2.48 
นอย 

4 2.72 
ปานกลาง 

3 

ดานความรับผิดชอบใน
หนาที่การงาน 

2.87 
ปานกลาง 

2 2.78 
ปานกลาง 

3 2.70 
ปานกลาง 

3 2.73 
ปานกลาง 

3 2.72 
ปานกลาง 

3 

ดานความกาวหนาในหนาที่
การงาน 

3.17 
ปานกลาง 

1 2.93 
ปานกลาง 

2 2.92 
ปานกลาง 

2 2.85 
ปานกลาง 

2 2.94 
ปานกลาง 

2 

คาเฉลี่ยรวม 
2.97 

ปานกลาง 
 2.81 

ปานกลาง 
 2.78 

ปานกลาง 
 2.73 

ปานกลาง 
 2.86 

ปานกลาง 
 

ปจจัยคํ้าจุน           
ดานนโยบายการบริหารของ
บริษัท 

3.14 
ปานกลาง 

3 3.06 
ปานกลาง 

2 3.06 
ปานกลาง 

3 3.11 
ปานกลาง 

3 2.89 
ปานกลาง 

3 

ดานคุณภาพของการบังคับ
บัญชา การควบคุมดูแล 

2.84 
ปานกลาง 

4 2.90 
ปานกลาง 

4 2.94 
ปานกลาง 

4 2.74 
ปานกลาง 

5 2.73 
ปานกลาง 

5 

ดานความสัมพันธกับ
ผูบังคับบัญชา 

2.57 
ปานกลาง 

7 2.73 
ปานกลาง 

5 2.73 
ปานกลาง 

6 2.53 
ปานกลาง 

7 2.65 
ปานกลาง 

6 

ดานความสัมพันธกับเพ่ือน
รวมงาน 

2.35 
นอย 

8 2.57 
ปานกลาง 

7 2.51 
ปานกลาง 

8 2.51 
ปานกลาง 

8 2.41 
นอย 

8 

ดานสภาพการทํางาน 2.78 
ปานกลาง 

5 2.73 
ปานกลาง 

5 2.78 
ปานกลาง 

5 2.96 
ปานกลาง 

4 2.76 
ปานกลาง 

4 

ดานเงินเดือนและ
คาตอบแทน 

3.19 
ปานกลาง 

1 3.15 
ปานกลาง 

1 3.35 
ปานกลาง 

1 3.27 
ปานกลาง 

1 3.25 
ปานกลาง 

1 

ดานความมั่นคงในการ
ทํางาน 

3.15 
ปานกลาง 

2 3.05 
ปานกลาง 

3 3.13 
ปานกลาง 

2 3.20 
ปานกลาง 

2 3.06 
ปานกลาง 

2 
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ตารางท่ี 50  แสดงคาเฉล่ียของระดับปญหาของแรงจูงใจในการทํางาน จําแนกตามรายไดตอเดือน 
(ตอ) 

แรงจูงใจในการทํางาน 

ระดับปญหา 
นอยกวา 

15,000 บาท 
15,001-

25,000 บาท 
25,001-35,000 

บาท 
35,001-

45,000 บาท 
มากกวา 

45,000 บาท 

คาเฉลี่ย 

แปลผล 

ลําดับ คาเฉลี่ย 

แปลผล 

ลําดับ คาเฉลี่ย 

แปลผล 

ลําดับ คาเฉลี่ย 

แปลผล 

ลําดับ คาเฉลี่ย 

แปลผล 

ลําดับ 

ปจจัยคํ้าจุน (ตอ)           
ดานตําแหนงงาน 2.73 

ปานกลาง 
6 2.66 

ปานกลาง 
6 2.67 

ปานกลาง 
7 2.70 

ปานกลาง 
6 2.62 

ปานกลาง 
7 

คาเฉลี่ยรวม 
2.85 

ปานกลาง 
 2.86 

ปานกลาง 
 2.89 

ปานกลาง 
 2.88 

ปานกลาง 
 2.80 

ปานกลาง 
 

หมายเหตุ :  การแปลผล 4.50-5.00 หมายถึงมากท่ีสุด, 3.50-4.49 หมายถึงมาก, 2.50-3.49 หมายถึงปานกลาง, 1.50-2.49 
หมายถึงนอย และ1.00-1.49 หมายถึงไมมีปญหา 

 
  จากตารางท่ี 50 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนนอยกวา 15,000 
บาทมีปญหาและอุปสรรคในการทํางานอยูในระดับปานกลางโดยพบปญหาของปจจัยจูงใจมากกวา
ปจจัยคํ้าจุน มีคาเฉล่ีย 2.97 และ 2.85 ตามลําดับ ท้ังนี้ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนนอย
กวา 15,000 บาทพบปญหาของปจจัยจูงใจดานความสําเร็จในการทํางานกับดานความกาวหนาใน
หนาท่ีการงานมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.17 และพบปญหาของปจจัยคํ้าจุนดานเงินเดือนและ
คาตอบแทนมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.19 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 15,001-25,000 บาทมีปญหาและอุปสรรค
ในการทํางานอยูในระดับปานกลาง โดยพบปญหาของปจจัยคํ้าจุนมากกวาปจจัยจูงใจ มีคาเฉล่ีย 
2.86 และ 2.81 ตามลําดับ ท้ังนี้ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 15,001-25,000 บาทพบ
ปญหาของปจจัยจูงใจดานความสําเร็จในการทํางานมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.01 และพบปญหา
ของปจจัยคํ้าจุนดานเงินเดือนและคาตอบแทนมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.15 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 25,001-35,000 บาทมีปญหาและอุปสรรค
ในการทํางานอยูในระดับปานกลาง โดยพบปญหาของปจจัยคํ้าจุนมากกวาปจจัยจูงใจ มีคาเฉล่ีย 
2.89 และ 2.78 ตามลําดับ ท้ังนี้ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 25,001-35,000 บาทพบ
ปญหาของปจจัยจูงใจดานความสําเร็จในการทํางานมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.03 และพบปญหา
ของปจจัยคํ้าจุนดานเงินเดือนและคาตอบแทนมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.35 
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 35,001-45,000 บาทมีปญหาและอุปสรรค
ในการทํางานอยูในระดับปานกลาง โดยพบปญหาของปจจัยคํ้าจุนมากกวาปจจัยจูงใจ มีคาเฉล่ีย 
2.88 และ 2.73 ตามลําดับ ท้ังนี้ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือน 35,001-45,000 บาทพบ
ปญหาของปจจัยจูงใจดานความสําเร็จในการทํางานมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.09 และพบปญหา
ของปจจัยคํ้าจุนดานเงินเดือนและคาตอบแทนมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.27 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนมากกวา 45,000 บาทมีปญหาและอุปสรรค
ในการทํางานอยูในระดับปานกลาง โดยพบปญหาของปจจัยจูงใจมากกวาปจจัยคํ้าจุน มีคาเฉล่ีย 
2.86 และ 2.80 ตามลําดับ ท้ังนี้ ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตอเดือนมากกวา 45,000 บาทพบ
ปญหาของปจจัยจูงใจดานความสําเร็จในการทํางานมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.28 และพบปญหา
ของปจจัยคํ้าจุนดานเงินเดือนและคาตอบแทนมากท่ีสุด มีคาเฉล่ียเทากับ 3.25 
 


